

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año I.—Núm. 115

Palma de Mallorca.—Martes 11 de Octubre de 1921

Precio: 10 céntimos

PANORAMAS

¿El principio del fin?

El tristemente célebre monte Gurugú ha sido tomado por nuestras tropas.

Tomado el Gurugú, parece que la campaña marroquí toca a su término; porque para la inmensa mayoría de españoles aquel nombre, fatídico, que suena algo a tragedia, representa el cuchillo clavado en el corazón de Melilla. Y tomando el monte, parece que se arranca el cuchillo.

Ya en 1893 de allí salieron los enjambres que acometieron el campo exterior de la plaza, cuya primera víctima fué el general Margallo.

Y en 1909, el Gurugú fué la madriguera de donde brotaron otros enjambres, que hicieron pagar muy cara la imprudente osadía de quienes se metieron, al mando del general «No importa», entre las fragosidades del barranco del Lobo.

Y en 1921, el Gurugú ha sido la amenaza constante suspendida sobre Melilla. Por eso parece que, abatido el Gurugú, comienza el principio del fin.

Esto debe alegrarnos. La caída del Gurugú trae aparejada la sumisión de muchas cábilas. No celebremos la toma del famoso monte, sino en cuanto ella supone un alto en el derramamiento de sangre, de moros y cristianos, derramamiento

verdaderamente estéril por cuanto con él no se conseguirá otra cosa que «amedrentar» a quienes, luego, habremos de dar a entender que es nuestra misión no de «conquista», sino de «amor».

Cabe suponer que los gobernantes por un lado y la opinión por otro saquen de esta tremenda lección, que comenzó en Annual y cuya primera parte se ha terminado en el Gurugú, las debidas y convenientes enseñanzas.

¿Porqué y para qué estamos en Marruecos? ¿Hemos de estar, si o no, en Marruecos?

Si los procedimientos que han de seguir empleándose son parecidos a los hasta aquí empleados, el Gurugú volverá a sonar una y mil veces en nuestros oídos oliendo a pólvora y sangre. Y, si es así, la toma del monte no nos alegra, antes nos entristece.

No deseamos sino que el Gurugú deje de ser lo que hasta ahora ha sido, para convertirse en una atalaya desde donde irradie la luz de una política suave, prudente, amorosa, que vaya iluminando el alma indómita del rifeño y aproximándola a ese calor de «humanidad» que deseáramos ver imperar entre todos los pueblos de la tierra.

BENIDER

NUESTROS COLABORADORES

J. M.^a de Sagarra, poeta dramático

Queremos registrar en EL DIA un hecho de indubitable importancia en el pequeño mundo de nuestra cultura. Nos referimos al estreno de «El jardinet de l'amor» esta farsa sentimental de J. M. de Sagarra que acaba de obtener en Rómeya un éxito franco, definitivo, lo que significa en último término el principio del remozamiento, tan ansiado, de nuestro teatro nacional.

Contra nuestro teatro hemos sido los catalanes mismos los que hemos acumulado y amontonado más cargos. Hemos llegado a decir que era una especie de Asilo de Hermanitas donde estaban refugiados todos nuestros peores escritores y los histriones de menos calidad que andan por ahí. Después de estas críticas huelga decir con que interés hemos presenciado las primeras tentativas de entrada en Rómeya de nuestros amigos los escritores jóvenes y los esfuerzos que han hecho estos para crearse actores sin cabotaje ni superchería. Verdad es que pocos momentos de tranquilidad nos ha proporcionado este espectáculo. Los actores son aun muy malos, muy malos. Raramente han llegado a darnos un gesto natural, raramente han recitado un verso o dicho una palabra sin afectación, difícilmente podríamos encontrar obra en la que hayan intervenido, en la cual el interés secundario del histrion no se haya antepuesto al primario interés de la palabra viva de la obra. Verdad es sin embargo, que generalmente no hemos podido defender como algo serio estas obras. Las obras han tenido los actores que merecían. Porque el teatro va siendo para nuestros escritores una al modo de piedra de toque donde se tronchan muchas ilusiones y donde se forjan fuertes caracteres. Y donde se forjan fuertes caracteres. Y no seremos nosotros los que criticaremos la existencia de un serio tribunal estético que sea un poco menos, sobornable que cualquier pintoresco jurado de Juegos Florales.

Interesantes en grado sumo han sido los forcejeos del gran poeta José M.^a Sagarra para llegar al corazón del público con una obra digna y elevada. No se discutirá aquí una calidad lírica, una envergadura poética porque era todo el mundo conocida y admirada. José M.^a de Sagarra, poeta, era una madura realidad. Se trataba de constatar si el autor de «El mal caçador» sabía hacer un drama.

Nuestro poeta ha pasado, hasta llegar al éxito de esta noche, por un fracaso y por tres éxitos fríos, cortes, de corrección. Fracasó «Joan Enric» un drama de cuatro actos en prosa de tendencias sociales y de diatribas contra la moralidad corriente. «Rondalla

d'espervers», «Dijous Sant» y «L'estudiant i la pubilla» estos tres recios, catalanísticos aguafuertes, que están llenos de versos admirables, estos tres bojes frescos y palpitanes no llegaron a entusiasmar a la gente. Y en parte se comprende porque si bien es cierto que la vena poética de los mismos es fresca y mana abundantemente, sus condiciones de teatralidad, la acción, el movimiento, es escaso y así los dramas no llegan a tener aquel punto de interés ni a provocar aquella actitud de curiosidad para alzar y hacer que intervenga el público. «Dijous Sant», «Rondalla d'espervers» y «L'estudiant i la pubilla» son dramas para leer, no para ser representados.

Le ha costado pues a nuestro poeta un esfuerzo enorme para llegar a los caldeados aplausos de esta noche. Pero yo estoy seguro que Sagarra no despreciará así como así los años de aprendizaje. La experiencia teatral, el movimiento, la acción dramática, la vida de una obra teatral no es cosa para ser aprendida en el recogimiento de las lecturas o en el curso monográfico o en la tertulia intelectual. No. Es cosa de experiencia y de intuición, es el abrirse paso entre el cascode muerto y llegar al punto vivo de las cosas. Y esta energía no se alcanza más que luchando.

«El jardinet de l'amor» es obra viva. En ella se pasa del tono humano de un sentimentalismo fino y punzante a la nota grotesca producida por exageración de lo antinatural. Un soplo de amor un poco cursi pasa por un jardín cochecentista catalán y desvía el rumbo del corazón de varias personas. Los jóvenes se acercan a las viejas y las señoritas a los vejstorios. Esto provoca conflictos y situaciones de un cómico definitivo y es como una preparación para que la gente diga unas cosas divertidísimas sobre su situación y para que se mueva libremente. Claro que cuando la madeja está en su punto de emmarañada, vuelve sobre sí misma y se arregla, todo.

Sobre estos elementos—jardín ochocentista, lechugunos, engolados, delirantes jamonas, emperipolladas señoritas—Sagarra ha ido colocando versos que si uno es fino, vivo y gracioso el otro aún lo es más y la obra es como una carrera de intensidad creciente que recoge al pasar toda la malicia, toda la socarronería y los tics más vivos de esta graciosa Barcelona que vivió nacer, cuando ella se moría,—cuando los esgrafiados que mandó hacer empezaban a desplomarse,—al auténtico señor Esteve.

Y para acabar saludaremos desde estas columnas a nuestro gran poeta

José M.^a de Sagarra, este amigo tan amado que tiene una calva mate, una pipa de gran turco, un andar de buey cansado, una gran melancolía—este amigo tan amado que ha escrito versos que hacen llorar.

José PLA

Efemérides mallorquinas

10 Octubre 1632

A raíz de los encuentros que sostienen los bandos Cassamunt y Cassavall el Obispo realiza eficaces trabajos examinados a lograr general apaciguamiento.

NUESTROS COLABORADORES

Una reforma acertada

En nuestro siglo y en nuestra capital—asómbrense los enamorados del buen gusto—se ha realizado una obra arquitectónica digna de elogio. Nos referimos a la reforma que de su casa de la calle de San Francisco ha hecho su propietario, nuestro amigo Antonio Font. El hecho por lo insólito adquiere cualidades de resonancia. En una de estas pasadas noches, en la amable compañía de artistas ilustres y amantes de nuestro tesoro tradicional, hemos escuchado elogios de la reforma discreta. Hoy al llevarlo al público lo hacemos con el convencimiento de quien cumple una obligación.

Pocas ciudades habrán sufrido como la nuestra tal suma de atentados en lo que pudiéramos llamar su espíritu de piedra. Cuando la reacción contra el mal gusto imperante venga, habremos de horrorizarnos de la labor hecha en este último cuarto de siglo. Como una recriminación nos perseguirán estas fachadas multicolores, faltas de toda proporcionalidad y de todo carácter. Y ello para mayor contraste y dolor junto a la más egregia arquitectura que vieron los tiempos, junto al ejemplo vivo de nuestros patios y de nuestros aleros, de la grácil proporcionalidad de nuestros palacios del XVII y XVIII.

Es preciso llevar el convencimiento de que sólo buscando en nosotros mismos encontraremos el espíritu que debe anidar en toda obra, bien sea obra de pensamiento, bien obra de piedra que es pensamiento.

G. ROCA WARING

Notas al día

LOS RELOJES EN LA NOCHE.—Los relojes que durante el día duermen silenciosos y escondidos, al llegar la noche despiertan con ulborozo y hablan a las estrellas o a las nubes con su voz de metal.

Los relojes, como los murciélagos y los buhos, son aves noctámbulas de mal agüero y de chillido obsesionario.

Sobre estas cajas metálicas la tradición ha forjado una convencional leyenda matemática.

Los varones escépticos y racionales, que no creen más que en lo lógico y lo grotescamente vulgar, no pueden resistirse a acatar el evidente desorden de los relojes en la noche.

Nada más cierto sin embargo. Basta caminar una noche, cuando impera el silencio, por una calleja cualquiera a cualquier hora.

Seguidamente llegarán hasta vosotros las notas graves de un reloj de péndulo, poco después las campanadas argentinas de un relojito de sobremesa, un poco más tarde el chillido obsesionario de un reloj de cubo...

Y es que estos mecanismos tienen un alma jovial, bohemia y desordenada.

Se ha hablado de la vida noctámbula de los truhanes de la bohemia, de los perros famélicos y de la palidez becoqueriana de Nuestra Señora la Luna, pero se ha dejado el enigmático bullido nocturno de los relojes.

Es una orgía de campanadas, de voces argentinas la que se escucha en la noche.

Ora es un viejo reloj de péndulo que, con la gravedad de su experiencia pronuncia sentencias morales, ora un despertador que ulboriza, ora la voz doliente y austera de un reloj de pared que, influenciado por el ambiente que le rodea, llora amargamente.

Pero sus almas son enemigas del sol.

Cuando las cúpulas de nuestros edificios comienzan a reflejar bajo el oro matutino, la bacanal relojera cesa. Otra vez el orden inconsciente de la vida diurna; al desbordamiento de la noche sigue la mecánica hipócrita del día, y las agujas que durante la noche corrieron locas, de un modo vertiginoso, comienzan a caminar despacio, metódicamente...—M. A. C.

NUESTRAS INFORMACIONES

En la Escuela de Artes y Oficios

El taller de Cerrajería

Con motivo de nuestra asistencia a la apertura del curso actual, el director de la Escuela de Artes y Oficios tuvo la atención de invitarnos a que visitáramos el taller de cerrajería instalado en el centro de su dirección. La naturaleza de aquella nuestra visita no nos permitió más que una somera visita. Fué una visión fugaz, momentánea, efímera; pero no por efímera menos grata. Quedamos invitados para en horas de menos prisa repitiéramos la visita. Y así lo hemos hecho.

D. Lorenzo Cerdá

D. Lorenzo Cerdá es el director de la Escuela de Artes y Oficios. El director de la Escuela de Artes y Oficios es un hombre físicamente insignificante, brevisimo, exiguo, de hirsuta, recortada y puntiguda barba.

Y este hombre de tan minúsculas cua-

lidades físicas que regenta un gran centro de enseñanza de modalidad varia, protelica, ha llevado a cabo una obra grande que para verla realizada ha tenido que poner en actividad completa el motor de su voluntad.

La iniciativa del taller

Allá por el año 1912 en el magin del señor Cerdá empezó a germinar el propósito de instalar un taller de cerrajería dependiente de la Escuela de su dirección. Para ello se encomendó a los varones más conspicuos y de más crecida influencia política de la isla.

Don Alejandro Rosselló y don Juan Valenzuela fueron los dos personajes que mayor actividad desplegaron alrededor de la empresa.

Se mariposeó en torno del ministro. Se formularon peticiones. Se buscó apoyo, recomendaciones, valiosas influencias, et-

cetera. Se agotaron todos los recursos, todos los trámites...

Y se consiguió del Estado que consignase dos mil pesetas. Esto ocurrió el año 1912. Al siguiente año se votó otro crédito de mil pesetas y al otro se aumentó la consignación hasta dos mil. Esta última cantidad fué otorgada en 1915. A partir de esta fecha no se ha dignado el Estado hacer otra donación.

Las cinco mil pesetas, que fué el total de lo recuperado, se invirtió en la compra de utensilios para el taller.

Conseguido esto no pudo llevarse a cabo la instalación del mismo por falta de local apto para ello. La Escuela de Artes y Oficios estaba todavía emplazada en la calle de San Roque. Aún no se había trasladado al local del Ensanche y tuvo que esperarse a que se realizara el cambio para establecer el nuevo taller. Una vez realizado el traslado y puesto éste en condiciones para funcionar se topó con otra dificultad. Se carecía de maestro-profesor.

Entre una cosa y otra dejáronse varios años. La junta de profesores propuso al Gobierno, para ejercer el cargo de maestro del taller, a don José Ordinas Homar, aceptándose la proposición.

Y en Noviembre del pasado curso, bajo la tutela de don José Ordinas, se inauguró el taller.

El taller

Hemos entrado en el taller de cerrajería, para el que se ha habilitado una espaciosa sala. Basta decir que mide 37 metros de largo por 10 m. de ancho. En él hemos encontrado al director don Lorenzo Cerdá y al maestro don José Ordinas.

Los dos citados señores se afanan por darnos a conocer todos los componentes del mismo. Es la hora en que los alumnos empiezan a desplegar sus actividades. Cada uno de ellos cuenta con sus correspondientes utensilios.

Hay tres bancos octogonales, los indispensables para que puedan trabajar los alumnos matriculados; una máquina para cortar y otra para taladrar; otra de gran perfección marca «ideal», una máquina grande para taladrar a fuerza motriz, un torno cilíndrico, una máquina para recalar, un cuchillo para cortar a presión, dos muelas para esmerilar, un armario donde se guardan los utensilios de repuesto y dos fraguas con su correspondiente yunque.

Todo de construcción alemana. Nos acercamos a la mesa del maestro-profesor.

Sobre ella notamos varios trabajos artísticos construidos por los alumnos. El señor Cerdá, con legítimo orgullo nos enseña varios trabajos que patentizan los adelantos de los discípulos: hojas artísticas, figuras geométricas, cerraduras, llaves, etc.

Al taller concurren solamente nueve alumnos, a pesar de haber más de 50 solicitantes. De los nueve alumnos matriculados este año hay cinco del pasado año. Sólo tres nuevos han podido ingresar este curso. Ello es debido a falta de dinero para adquirir material suficiente para mayor número de alumnos. Recuérdese que desde el año 1915 no se ha consignado cantidad alguna para sufragar los gastos. Esto quizá irroga perjuicios incalculables a la industria puesto que hay un sin fin de muchachos estudiantes que pugnan por ingresar en el taller. Así es que la iniciativa del señor Cerdá se ha realizado solamente a medias.

El taller, si bien funciona bajo la tutela del maestro profesional señor Ordinas depende de la clase de Lineal, de la que es profesor don Pedro Barceló.

Completamos la visita a la Escuela

Toda vez que nos encontramos en la Escuela, el señor Cerdá nos invitó a que en su compañía recorriéramos las distintas secciones. Todas las aulas son espaciosas, dilatadas. En la clase de Lineal saludamos al profesor don Pedro Barceló y al ayudante don Guillermo Forteza, quienes atentamente nos explican el moderno y bien orientado procedimiento adoptado en su enseñanza, dándonos a conocer trabajos de los más adelantados alumnos y de los más incipientes. El señor Barceló nos hace notar, encerrado en una vitrina, el material que va adquiriendo gracias a un escaso crédito con que cuenta anualmente. Mientras tanto los alumnos se dedican calladamente a buscar los secretos de la perspectiva y a deshacer los modelos para luego volver a construirlos. Todos copian del natural. Ya no se emplea el sistema antiguo de las láminas, sistema de enseñanza estéril, vicioso.

Después visitamos la clase de dibujos artísticos, donde también se ha cesado en el sistema de láminas. En ella sorprendemos al profesor don Francisco Rosselló, empujando a sus alumnos unos trazos inseguros, balbucientes.

Poco después nos encontramos en la clase de Aritmética y Geometría, donde los discípulos de menos años se enredan entre las mallas de los problemas matemáticos.

Y finalmente penetramos en la clase de modelo, donde los más cortidos trabajan el barro. Aquí notamos la ausencia del natural, tan necesario para aprender a

INFORMACION LOCAL

EL ASUNTO DE PORTO-PI

Para que se tranquilice "La Almudaina"

modelar, a sorprender el claro obscuro y las cualidades del cuerpo humano. Se copia solamente del yeso y no me fio mucho de la eficacia de este procedimiento. Pero debemos manifestar que el crédito asignado a la Escuela no permite desfilzarlos.

Amargas reflexiones

Una vez realizados nuestros propósitos nos despedimos de nuestro acompañante el señor Cerdá, quien nos ofreció darnos toda clase de facilidades si algún día nos decidimos a ampliar nuestra visita.

Partimos. Ya en la calle asaltaron a nuestra imaginación unas amargas y fatales reflexiones.

Acabábamos de visitar una obra que acredita la civilización de un país. Presenciamos como nueve alumnos se dedicaban con entusiasmo a la industria del hierro. Nos enteramos que el trabajo de estos nueve muchachos constituye la envidia de unos 60 aspirantes a ser admitidos en el taller, que no se les puede atender por falta de recursos materiales.

¡Siempre igual en esta amante España!

Nosotros quisieramos cerrar esta información rogando que se ayudara al incansable don Lorenzo Cerdá en sus loables y culturales empresas; pero como conocemos el estado de la Hacienda en España y la génesis de nuestros gobernantes tememos pecar de cándidos.

Por ahora creemos que nuestros ruegos han de ser estériles.

Del Carnet

El domingo a la hora de itinerario salió para Barcelona el vapor rápido «Mallorca» en el que embarcaron don José Comas y señora, don José María Domenech, don Francisco Oliver, don Antonio Rodríguez, don Juan Nadal, don Miguel Llabrés, don Agustín Roca, don Rafael Fábregas, don Juan Rodríguez, don Antonio Juan y don Nilo Salas.

También salió para Barcelona don Cristóbal Magraner.

Igualmente embarcó para la ciudad condal el médico habilitado de esta Estación Sanitaria, don Bartolomé Monserrat.

También embarcó para Barcelona el profesor de la Escuela de Intendentes mercantiles de Barcelona, don Miguel Ramón y señora.

Anoche a las nueve salieron para Barcelona Mr. John Sevell y señora, don Miguel Ledesma, doña Catalina Oliver, don Santiago Rigas, don José España, don Víctor Serrano y señora, don Adolfo Damians, don Baltasar Bosch, don Antonio Vich, don Rafael del Salar y don Pedro Ranzell.

Igualmente embarcaron para la ciudad condal el fabricante don Pedro A. Estrany y su hijo.

Salieron para Barcelona las distinguidas señoritas María y Francisca Roselló.

Igualmente salió para Barcelona con destino a Melilla el capitán médico don Tomás Oliver.

También embarcó para Barcelona el oficial de Telégrafos don Antonio Calafell.

Nuestro amigo el catedrático de dibujo de las Escuelas Normales don Pedro J. Barceló, ha sido nombrado vocal del tribunal de oposiciones para cátedras de dibujo de Escuelas de Artes y Oficios, que en breve han de celebrarse en Madrid.

Audiencia

Sentencia

Se ha dictado sentencia en la causa instruida contra Catalina Obrador Gomila, sobre hurto, y por ella se absuelve a dicha procesada declarándose las costas de oficio.

Señalamiento

Para el martes próximo a las diez y media, está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida contra Eduardo Bonafón Falorsi, acusado de un delito de hurto. Sostendrá la acusación el abogado fiscal señor Cáceres, y la defensa del procesado corre a cargo del letrado don José Planas.

Cuestiones sociales

El mitin del Balear

El mitin que debía celebrarse anteayer, domingo, por la mañana, en el Teatro Balear para dar cuenta del curso de las huelgas de metalúrgicos y zapateros, se suspendió.

En la Casa del Pueblo se celebraron nuevas reuniones con objeto de discutir asuntos relativos a las huelgas pendientes.

Después de quince días de silencio, «La Almudaina» dedica un vistoso y variado «mosaico» a comentar las incidencias del asunto de Porto-Pi.

Para poder contestar entera y cumplidamente al colega sería preciso reproducir aquí la docena de artículos e informaciones que hemos dedicado a la cuestión, aclarando todos sus aspectos y saliendo al paso de todas las objeciones.

«La Almudaina», sin embargo, se ha empeñado en no enterarse y escribe un «mosaico» de comentarios diversos como si nadie supiera de que se trata; como si la opinión pública ignorase el fondo de la cuestión y las razones que han movido a quienes la agitaron hasta el punto de acudir a una R. O. para lograr un cierre definitivo.

Nosotros queremos contender más noblemente, con más franqueza y sinceridad. Recogeremos sus principales afirmaciones, las reproduciremos aquí y a renglón seguido vendrá el comentario consiguiente.

Pregunta primeramente «La Almudaina» si «se ha mezclado la política en el asunto de Porto-Pi.»

Insinúa después unas molestias—que valen la que valga «La Almudaina»—para el partido liberal mallorquín.

Se proclama: «agenos a toda lucha de partido.»

Relata, luego, con todo lujo de detalles, cierta reunión de la Comisión Municipal de Sanidad.

Recuerda que la campaña contra Porto-Pi, emprendida por algunos veraneantes, «no es política.»

Fasa a resumir las últimas incidencias del caso ante el Gobernador y el Ayuntamiento y concluye: «esta es la historia, aparte de una violenta campaña personal... contra Maura, su familia...»

Tras el resumen de hechos, viene otro resumen, exclusivamente arbitrario, de conclusiones. Y, en fin, dice «La Almudaina»: «se trata de la observancia de las leyes» con todo lo demás que ya leyó el Gobernador ayer en el Ayuntamiento.

Antes de acabar insiste nuestro colega en insinuar que el señor March se niega a solicitar permiso del Ayuntamiento.

Y termina con unas alusiones al Rif, tan mal intencionadas como el resto del escrito, que no logran, ciertamente, dar ninguna altura al debate.

LA POLÍTICA Y PORTO-PI.—Desde el primer momento hubimos de protestar contra la maniobra política que se llevaba a cabo en el asunto de Porto-Pi. Fuimos los primeros en advertirlo y deplorarlo con letras de molde. Pero la opinión lo sabía ya y lo lamentaba mucho antes.

Sabía todo el mundo quienes eran los instigadores de la primitiva denuncia, conocidísimos familiares de Maura; quienes llevaron la voz cantante en el Ayuntamiento; quienes transmitieron telegramas a Madrid; quienes pidieron el envío de un Gobernador a disposición del Comité local; quienes gestionaron en Madrid la R. O. Todos mauristas, con la colaboración de alguna persona como el señor Font y Monteros, cuyo apasionamiento contra el señor March y el partido liberal no weylerista, no es ningún secreto para nadie.

Desgraciadamente, sí; desgraciadamente esa es toda la política que hemos tenido en Mallorca desde el advenimiento del señor Maura al Poder.

Si, desgraciadamente, tratase de una venganza política, cuyo objetivo se consiguió de momento, y que, por ser una enormidad sin precedentes, no podrá prosperar en definitiva.

Por eso muchos han retrocedido; han cubierto el miedo con «excesos de delicadeza»; han huido de responsabilidades que podían resultarles caras.

EL PARTIDO LIBERAL.—Este partido, velando por sus prestigios y por su integridad, ha hecho bien—¿quién podrá acusarle de lo contrario?—en defender a uno de sus correligionarios, atropellado y atacado duramente, no sólo por su posición económica, mas también por su significación política.

El partido liberal se debe a unos ideales y a unos principios de acción. Cuando nuestra vida social amenaza verse perturbada por un oprobioso caciquismo renovado, precisa naturalmente que el partido liberal, arraigado tradicionalmente en

nuestra isla, fije su actitud y sus normas de conducta.

Ya sabe el partido que nunca contará con la simpatía ni la benevolencia siquiera de «La Almudaina», periódico que, desde su última dirección, se ha caracterizado por un reaccionarismo agudo y recalcitrante.

Saben los liberales que cuentan en «La Almudaina» con un enemigo, más o menos encubierto, y no irán al colega en busca de opinión ni orientaciones.

«LA ALMUDAINA» Y LA POLÍTICA.—Pero lo que ya resulta un colmo es que el colega se proclame ageno a las luchas políticas.

Pero ¿es que le da vergüenza a «La Almudaina» confesar sus preferencias mauristas?

«La Almudaina» es y ha sido durante mucho tiempo periódico maurista.

Entendámonos; ha sido maurista mientras don Antonio Maura ha tenido fuerza en la opinión o en el Poder.

En el largo ostracismo de Maura, antes de formarse el Gobierno nacional, «La Almudaina» tuvo algunas veleidades conservadoras.

D. Miguel S. Oliver que mandaba a «La Almudaina» desde Barcelona artículos de propaganda maurista, se disgustó precisamente con el actual director, cuando éste, en período de veleidades conservadoras, pretendía enmendar la plana al ilustre publicista.

Pero esas veleidades conservadoras pasaron con el reingreso de Maura en las funeles del Poder. Desde entonces, en «La Almudaina» no se quiere mucho más a los conservadores que a los liberales.

El oportunismo es su única orientación. Se trató bien a don Juan March hasta el día en que se anunció la fundación de EL DIA; desde este anuncio «La Almudaina» declaró su hostilidad implacable—manifestada hasta en los más nimios detalles de gacetiña—contra don Juan March y contra todos los que trabajan en esta casa.

LA COMISIÓN MUNICIPAL DE SANIDAD.—Cuando el Ayuntamiento tomó su primera resolución sobre el asunto de la fábrica de Porto Pi, quedó nombrada una Comisión que debía dictaminar sobre el caso.

El Alcalde prescindió de esta Comisión y se personó con dos técnicos—uno de los cuales no figuraba siquiera en la Comisión—en la rada de Porto Pi. Allí, exteoriamente, formaron el famoso dictamen ocular y olfativo.

Luego el Alcalde reunió, a prisa y corriendo, una parte de la Comisión Municipal de Sanidad. Esta no pudo tomar acuerdo ninguno. Por lo menos de él nada se ha comunicado al Ayuntamiento.

Prueba de ello es que el señor Fons no se atrevió a seguir adelante con su decisión de cerrar la fábrica.

Hubo de convocar al Ayuntamiento pretextando «excesos de delicadeza». Pero lo cierto era que no había dado cumplimiento al acuerdo del Consistorio; que había empezado su actuación, encaminada al cierre, prescindiendo en absoluto de la Comisión que había de examinar el caso y dictaminar ante la Corporación municipal.

Rectifique «La Almudaina» este punto, en que fundamenta todos sus razonamientos, si quiere quedar bien con la verdad.

LA DENUNCIA DE LOS VERANEANTES Y SUS INTENCIONES.—Es igualmente pueril insistir aun en que algunos de los veraneantes no hicieron la denuncia contra la fábrica inspirados en razones políticas.

Aquí se ha dicho y repetido que no dudábamos de la buena fe de algunos de los protestantes.

Sin duda los hay que han sido sorprendidos y que han creído defender sólo su comodidad.

Pero, los que fraguaron el plan, los instigadores, los que han inducido a los demás, los que han mandado telegramas pidiendo la anulación de la fábrica, los que abandonaban Porto-Pi y se marchaban a la Corte a gestionar el cierre ¿cree «La Almudaina» que obraban también cándidamente, con una buena fe angelical?

Cuando algunas personas serias como don Jaime Serra se dieron cuenta de la maniobra política, se apresuraron a protestar y a advertir que se había utilizado abusivamente su firma.

Este caso ¿no nos da, por cierto, bastante claridad sobre los métodos que se emplearon para recoger firmas y sobre lo endeble y diminuto de la denuncia, reducida al interés de un par de familias?

Recoja también «La Almudaina» la rectificación de persona tan honrada como don Jaime Serra, si quiere estar bien con la verdad.

¿CAMPAÑA CONTRA LA FAMILIA MAURA?—Como se sabe, la familia del señor Maura es numerosísima; sus miembros no pueden contarse; aquí hemos aludido únicamente a dos o tres, los más significados en la propaganda y campaña contra Porto-Pi.

Aquí, no se ha hecho ninguna campaña «violenta» y «personal» contra la familia Maura. Es una equivocación más del colega «La Almudaina». Pero, ya va picando en historia que éste solo se «equivoque» para atribuirnos cosas que no son verdad.

Sea como sea, por su parte ¿qué interés tiene, en cambio, «La Almudaina» en defender a esos miembros de la familia Maura?

¿A qué se debe su coincidencia absoluta con don Francisco Maura, don Manuel Salas y cuantos les secundan?

¿Por qué glorificaba al señor Salas llegando a atribuirle nada menos que la existencia de nuestra Inclusa modelo?

Si desde un año a esta parte «La Almudaina» echa a cada momento voces de alarma, apenas cree notar la más pequeña intervención de un elemento de tanta importancia como don Juan March en la marcha de su partido ¿cómo ha callado siempre cuanto se ha referido respecto a la actuación del señor Salas en el seno del maurismo?

Ahora mismo, en el Comité maurista, se han producido quejas porque alguien aproveche la situación con el objeto de satisfacer deseos personalísimos; ¿por qué «La Almudaina», agena a las luchas, no ha recogido esas quejas?

¿Es que no se ha enterado tampoco de esos otros perniciosos dominios plutocráticos?

«LA ALMUDAINA», EL CIERRE Y LA LEY.—Dice ahora «La Almudaina»: «se trata de la observancia de las leyes»; solicitando un permiso se acabó todo.

¿Qué decía «La Almudaina», semanas atrás, al producirse el conflicto?

¿Convenía refrescar su memoria? Entonces no hablaba de leyes; sostenía que debía desaparecer la fábrica, por nociva a la salud pública.

Entonces alababa entusiastamente el cierre.

Entonces alentaba al Alcalde y al Gobernador para que decretasen el cierre.

Entonces decía que «todo Mallorca» aplaudía el cierre.

Entonces V.—¿se acuerda?—afirmaba que los redactores de EL DIA eran los únicos en protestar contra el cierre, y por ello nos llamaba «vendidos», esclavos, y no sabemos cuantas cosas más.

Y efectivamente, tenía razón «La Almudaina».

A los pocos días protestaba contra el cierre la Cámara de Comercio.

Y la Cámara de la Propiedad Urbana.

Y el Consejo Provincial de Fomento.

Y la Federación Patronal.

Y casi todos los Ayuntamientos de la isla.

Y gran número de corporaciones.

Y las entidades agrícolas del interior.

Y los diputados y senadores.

En fin: todo Mallorca, menos «La Almudaina» y el grupo maurista que le ha inspirado o dictado el «fondo» del domingo—ese deplorable fondo rifeño, hecho de espaldas a la verdad, aunque con la vista puesta, como siempre, en las posibles bajas.

Hasta los pocos que en un principio parecían conformes con el cierre han vuelto atrás.

El Ayuntamiento, unánimemente, ha precisado su actitud favorable a la reapertura de la industria.

Ha vuelto atrás, temeroso, el propio Alcalde.

Ha vuelto atrás, valientemente, el propio Gobernador. (Léase nuestra reseña de la sesión de ayer en el Ayuntamiento, donde el señor Navarrete afirmó cuanto habíamos sostenido aquí nosotros, esto es: que tomó indebidamente sus resoluciones de cierre; que la fábrica sólo puede producir, todo lo más, ligeras incomodidades; que este asunto es de la incumbencia exclusiva del Municipio, sin que el

Gobierno tenga ningún derecho a poner dificultades).

Ha vuelto atrás, en el fondo, el propio informante, señor López-Comas, que se resiste, en sus últimas declaraciones, a tomar la responsabilidad del dictamen mandado a Madrid y en que se apoya la R. O. Sólo «La Almudaina» aplaude aun el cierre.

¿Qué razones ocultas tendrá para proseguir en tal actitud, avidentemente opuesta a la de Mallorca entera?

¿Será por política? Por adelantado confiesa ser agena a la política.

¿Será por el interés colectivo? Este interés se ha manifestado elocuentemente a favor de la reanudación de los trabajos.

¿Por qué será, pues?

¿Por qué?

¿No le parece a «La Almudaina» que queda ahí algo obscuro?

EL PERMISO DEL VERANERO.—Vayamos, finalmente, al manoseado tema del permiso; al tratarlo, «La Almudaina» ha pretendido insinuar que el señor March se niega sistemáticamente a solicitar ese permiso municipal.

¿No son pueriles también esas insistencias?

El señor March ha solicitado toda suerte de permisos. Cuatro le han sido concedidos por medio de R. O. especial. ¿A qué resistirse por uno más o menos?

Insistir malévolamente sobre este particular es de un infantilismo rayano con el Limbo.

¿Quiere tranquilizarse «La Almudaina» en sus escrúpulos?

Pues bien. El Ayuntamiento dispuso que el acuerdo sobre reapertura de los trabajos de la fábrica en período de pruebas, se cumpliera tan pronto el señor March presentase la solicitud de permiso.

Al día siguiente, martes, llegó la noticia de la R. O. de cierre. El miércoles se tuvo aquí el texto de la R. O.

Se dijo que la R. O. anulaba el acuerdo del Ayuntamiento. Nosotros apostuvimos que no.

A pesar de ello, podía aun el Gobernador, atendiendo los requerimientos de Madrid, oponerse a que se llevase a cabo el acuerdo municipal.

En tal situación ¿qué debía hacerse? ¿Seguir inútilmente unos trámites que quedarían anulados?

El Gobernador, en la sesión de ayer, declaró francamente su actitud. Afirmó la exclusiva incumbencia municipal en este asunto. Demostró que no había, que no podía haber obstáculos legales.

Aprobado el acuerdo por la Corporación y conocida la clara opinión del Gobernador civil, tenemos entendido que hoy mismo por la mañana se presentará la solicitud en cuestión.

Queda, una vez más, servida «La Almudaina».

Comentarios de "La Última Hora,"

Nuestro colega «La Última Hora» de ayer noche dedica al asunto de Porto-Pi unos comentarios muy discretos de los que copiamos:

«En nuestra opinión el asunto está hoy claro y es sencilla y fácil su solución. Esta la da la Real orden del Ministerio de la Gobernación que sanciona la disposición del señor Gobernador y ordena que no se autorice su nueva apertura interin no se hayan cumplido los requisitos legales exigidos por la Instrucción general de Sanidad.

Queda pues en su natural estado este asunto y en manos del Ayuntamiento su solución.

Que se cumplan los requisitos legales ordena el ministro de la Gobernación; lo mismo acordó en su última sesión, por unanimidad, el Ayuntamiento después de haber manifestado públicamente sus Concejales que no querían causar perjuicios a la fábrica, que su único afán era exigir el cumplimiento de la ley, garantizando la salud del vecindario. Pues bien, hay que tomar una resolución, hay que marcar un rumbo para que al mismo tiempo que se cumpla la ley no se irroguen innecesarios y cuantiosos perjuicios al propietario de la fábrica.

Al rededor de esta fabricación y muy ligados con ella se han creado una serie de intereses comerciales e industriales de tanta consideración, que no pueden ser desatendidos ni olvidados; un número considerable de obreros encuentran su sustento y su jornal en Porto-Pi; la agricultura tiene una esperanza en el abarataamiento de los abonos que necesita para el cultivo; la clase naviera una base para un desarrollo por el número de barcos que se emplean en el transporte de materiales y mercancías; muchas industrias, algunas de consideración, tienen su vida dependiente de la fábrica de Porto-Pi.

pues trabajan casi exclusivamente para ella: en una palabra, es tal la importancia, que no se puede ser buen ciudadano si no se desea que por los medios legales y justos, se establezca en Mallorca una fuente de riqueza de la cuantía de la que ha creado el señor March.

Por estas razones están en el deber las Autoridades y muy particularmente el Ayuntamiento de Palma de dar rápida solución al asunto que estos días ha tenido la virtud, por su capital importancia inaudiblemente, de alzar sobre sí toda la atención pública, y no pueden continuar por más tiempo las cosas en el estado actual de apasionamiento y desorientación. Hay que variar el camino y emprender el del patriotismo, la serenidad y la justicia.

Hay que dar pues, cumplimiento a los preceptos señalados en la Instrucción de Sanidad, y proteger al mismo tiempo los sagrados intereses industriales, que al amparo de las mismas leyes se han creado. Según ésta, corresponde al Ayuntamiento, conocer y resolver lo conveniente para decretar la apertura o cierre de la fábrica de Porto-Pi.

Claro está que al pedir nosotros que se cumplan los requisitos legales, que puedan aparecer omitidos, no queremos decir que se instruya un expediente y que se le obligue a seguir el curso cronológico que el burocratismo pudiera exigir, con grave perjuicio para los intereses generales y particulares; no, no queremos esto; pedimos que se cumplan, sí, todos los trámites, pero simultaneados si precisa y que se empiece por aquellos que son al fin y al cabo los más esenciales.

Según la ley, es necesario el informe del inspector municipal de Sanidad, después de que reuna las noticias que considere oportunas acerca de las condiciones que la industria de que se trata. Venga pues rápidamente este informe; pero que venga también lo que el Ayuntamiento tiene acordado pedir a otros técnicos, que tratándose de un asunto de la importancia del que nos ocupa creemos sinceramente que no estará nunca de más rodearlo de todas aquellas garantías científicas que sean precisas para fundamentar un acuerdo de tanta magnitud y trascendencia. Y para obtener estos dictámenes, debidamente fundamentados, es preciso, indispensable e imprescindible el funcionamiento de los hornos y maquinaria que hayan de producir los sulfatos y superfosfatos a cuya producción se ha de dedicar la fábrica. Sin estas pruebas no es posible, en justicia, poder resolver con completo conocimiento esta cuestión.

Como estamos convencidos de que el Ayuntamiento con su acuerdo tomado en la última sesión planteó y puso la cuestión en el verdadero terreno, pedimos ahora que con toda urgencia ejecute lo acordado, ordenando al Inspector Municipal proceda a reunir las noticias oportunas acerca de las condiciones de la industria a que se dedica la fábrica de Porto-Pi, y al mismo tiempo nombre los técnicos que crea más competentes para que con el citado Inspector o separadamente, procedan también a emitir sus dictámenes para en definitiva fallar este asunto. Decimos y suplicamos que este fallo no puede demorarse; están ligados a la fábrica de Porto-Pi altos y grandes intereses económicos, industriales y sociales, por lo tanto no pueden estar por más tiempo en la indecisión y a merced de la pasión y del partidismo.

Gran alteza de miras, mucha serenidad y patriotismo, y esta cuestión quedará resuelta en beneficio de Mallorca y sin perjuicio de nadie».

La protesta en Porreras

El Ayuntamiento en sesión celebrada el día 2 del actual, acordó por unanimidad elevar respetuosamente a los Ministros de Gobernación y Fomento, la más enérgica protesta por el cierre forzoso de la fábrica de abonos químicos de Porto Pi, secundando la voluntad de los agricultores que se ven altamente perjudicados en sus intereses por el mentado cierre.—C.

UN BANQUETE

Las bodas de plata del «Veloz Sport Balear»

El domingo, a las dos de la tarde, tuvo lugar en el amplio comedor del «Grand Hotel» el banquete organizado por la sociedad deportiva «Veloz Sport Balear» para conmemorar el 25.º aniversario de su fundación, banquete que, señalado para uno de los domingos del finido Septiembre, fué luego trasladado a anteayer, como oportunamente dijimos.

No menos de doscientos cincuenta comensales se colocaron en tres largas mesas, unidas en un extremo por la presidencia.

El centro de ésta fué ocupado por el presidente del «Veloz» don Joaquín Pascual, a cuyos lados se sentaron los expresidentes don José Canet y don Ignacio Seguí, ocupando los restantes sitios de la mesa presidencial la Junta Directiva del «Veloz».

El menú servido fué el siguiente: Entremeses variados, arroz a la valenciana, denthon a la bella vista, ternera asada, ensalada y patatas novellas, mantecado y frutas del tiempo.

Vinos: Valdepeñas blanco, Valdepeñas clarete; champagne: Codorniu extra, café, licore y habanos.

El banquete, tanto en cuanto a calidad y cantidad como a buen servicio, puso a buena altura el nombre del «Grand Hotel».

El buen humor que en años pretéritos animaba la actuación del «Veloz Sport Balear» (algo de ello se ha dicho semanas pasadas en estas columnas) no se ha

agotado en modo alguno; buena prueba de ello fué la alegría reinante en el acto del domingo, en el que la numerosa falange de socios adolescentes del «Veloz» dió patente muestra de que pena alguna les amarga la existencia.

Al final del banquete se dió lectura a dos cartas de adhesión: una de nuestro compañero en la prensa el antiguo aficionado y escritor deportivo don José Vives y otra del entusiasta expresidente del «Veloz» don Miguel Mestre.

Luego se levantó el presidente señor Pascual.

Empezó diciendo que deseaba ser el último en hablar, con objeto de poder recoger y resumir lo que los demás hubieran dicho, aunque ya suponía que las opiniones serían coincidentes en desear el mayor auge para el «Veloz».

Ocupó la presidencia, no por mis merecimientos, sino por vuestra benevolencia, y por ello debo hablaros.

Festajamos 25.º aniversario de nuestro nacimiento y del mismo modo que uno de nuestros actos fué dedicar un sufragio a nuestros socios ya fallecidos, sean hoy mis primeras palabras de recuerdo para aquellos que después de acompañarnos en la labor por el «Veloz» realizada, nos han sido arrebatados por la muerte.

También he de tener palabras de gratitud para cuantos han venido a tomar parte en este acto conmemorativo y vayan otras palabras de recuerdo para aquellos socios nuestros que, en cumplimiento de un deber, se hallan en las filas del batallón que salió para Cartagena, y a quienes propongo dirigir un telegrama de salutación. (Aplausos y voces de asentimiento).

Al nacer los individuos tienen ante sí una hoja en blanco que con hechos deben llenar; igual ocurre a las sociedades, y yo creo que pocas habrá como el «Veloz» que la hayan llenado tan elocuentemente.

Eramos pocos al nacer y hoy somos falange; cultivábamos un solo deporte y hoy tenemos extendido el radio de acción; éramos pobres y hoy vivimos en la holgura.

Mas así como los individuos al llegar un cierto período de su vida declinan hacia la vejez y la muerte, lo contrario pasa en las sociedades que son siempre jóvenes porque se renuevan y a unos hombres sustituyen otros.

Yo espero que al ser sustituidos nosotros en nuestros cargos, continúen quienes los ocupen la senda emprendida por el «Veloz» y pido que quienes celebren dentro 25 años las bodas de oro del «Veloz» tengan un recuerdo para aquellos entusiastas aficionados que fundaron y dieron vida a nuestra querida sociedad.

Una larga ovación acogió las palabras del señor Pascual, dándose con ello por terminado el acto.

La campaña marroquí

Su repercusión en Mallorca

El Presidente de la Diputación ha recibido del Jefe del Gobierno en contestación al que le dirigió apoyando la petición hecha por los padres de soldados pertenecientes al batallón expedicionario, el siguiente telegrama:

«Destino segundo batallón regimiento Palma es actualmente en la península pero llamo con gusto atención ministro Guerra sobre ruego que contiene su telegrama para cuando cesen necesidades que motivaron traslado fuerzas»

Leemos que el Colegio Médico de esta provincia, se ofreció al Capitán General para prestar gratuitamente los servicios médico-militares que realizaban los médicos del ejército, que han sido destinados a Marruecos.

El resultado obtenido en el festival benéfico pro-ejército celebrado en Porreras fué en extremo satisfactorio: se recaudó la suma de 4058'85 pesetas, cubiertos los gastos que los festejos ocasionaron.

La comisión organizadora quedó altamente satisfecha.

En respuesta a lo solicitado por la Cámara de Comercio, para el retorno de nuestros soldados, se ha recibido el siguiente telegrama:

«Madrid 8.—Presidente Consejo Ministros a Presidente Cámara Comercio Palma.—Por mi telegrama al señor Alcalde conocen que no podía evitarse salida batallón 61 destinado península»

Medicamentos KIR

Tónico reconstituyente KIR

A base de compuestos fosforados orgánicos completamente asimilables. Indicaciones: Neurastenia, tuberculosis, esclerosis, anemia, fatiga física, pérdida de la memoria, raquitismo, tosifaturia, impotencia, etc., etc.

Sellos Analgésicos KIR

Fórmula racional de aspirina, bromuro de alcanfor, bromhidrato de quinina y cafeína. Indicaciones: Neuralgias, dolor de cabeza, de muelas, reumatismo, influenza, gripe, resfriados de todas clases, gota, periodos dolorosos de la mujer y en general en toda clase de dolores.

Venta en todas las farmacias

Depósito en Palma: Farmacia de la Viuda de B. Terrasa (Frente al Grand Hotel).

BUENAS BORDADORAS

Se les facilitará trabajo todo el año. Inútil presentarse sin muestra de trabajo. DOLORES RIBERA.—Colón, 14 pral.

EN EL AYUNTAMIENTO

El Gobernador preside la sesión y declara que los gases de Porto-pi sólo son molestos, que la fábrica es beneficiosa para el país y que el asunto incumbe únicamente al Ayuntamiento

El Gobernador anuncia que va a presidir la sesión

Para ayer, lunes, estaba convocada la Corporación Municipal para celebrar sesión ordinaria, en segunda convocatoria.

Mas como quiera que aún nos encontramos en período veraniego, correspondía ayer celebrar el «simulacro» de sesión que quincenalmente tiene lugar y al que solo asisten los escasos concejales que a la hora citada se encuentran en la Casa Consistorial.

Ninguno, pues, de los ediles contaba acudir, pero a media mañana recibieron, enviada urgentemente, una comunicación de la Alcaldía en que se les decía que a las ocho de la mañana le había sido comunicado a la Alcaldía por el Gobernador Civil, su propósito de ir a presidir la sesión municipal ordinaria.

Lo inesperado, tanto de la noticia como del hecho en sí, hizo que durante la mañana se hicieran numerosos y varios comentarios; y que naturalmente, fueron muchos los concejales que acudieron a la sesión.

Los asistentes

A las doce y cuarto penetra en el salón de sesiones el Gobernador y los concejales.

Ocupa aquel la presidencia y en los escaños se sientan los señores Pou, Quintana, Corbella, Forteza, Roca, Labrés, Mornag, Llompart, Aguiló, Ferretjans, Bisbal, Villalonga, Rosselló (don Juan), Ramis, Riutort, Calafell, Pascual, Salom, Obrador, Muntaner, Ramis de Ayreflor, Fons, Trián, Comas, Mulet, Solá y Coll.

El acta. Todo queda sobre la mesa

Lentamente, con más detención que de costumbre, se lee el acta de la pasada sesión.

El señor Ramis de Ayreflor solicita queden incluidos en ella unos ruegos formulados en la sesión última respecto a adquisición de algunas obras.

Con esta aclaración, se aprueba el acta. El señor Corbella a continuación explica que durante el verano, en virtud de un pacto acordado por los concejales, cada quince días se celebra sesión (la actual es de éstas) a la que concurren escasos ediles y se acuerda que todo el orden del día quede sobre la mesa.

Para formular esta petición habla, mas antes de hacerla desea saber el motivo que haya impulsado al Gobernador a ir a presidir la sesión, dejando para cuando conozca de cierto un asunto de trascendencia que motive la presidencia del Gobernador, hacer aquella proposición.

El Gobernador le contesta: Dos partes, dice, abarca lo que ha dicho el señor Corbella.

Una es la existencia de un pacto que no me atañe, ya que en él no intervine, ni está en las leyes y es obra de la política, de la cual estoy al margen.

El segundo extremo es... ¿cuál es? El señor Corbella repite lo dicho y hace constar que el pacto legalizado y no se ha hecho con miras políticas sino en virtud del compañerismo y de la caballerosidad mutuos.

El Gobernador continúa. No crea, dice, volver en un lapso tan corto de tiempo, hallarme de nuevo aquí. He asistido, porque, desconocedor del repetido pacto, que quisiera no haber conocido, saber que los lunes se celebra sesión y vengo a entonar el mea culpa...

El señor Bisbal dice que, sin perjuicio de lo que tenga que decir la presidencia, puede acordarse que toda la orden del día quede sobre la mesa.

Así se acuerda.

El Gobernador explica el motivo de su asistencia

El Gobernador reanuda su parlamento. Vengo a entonar el mea culpa, pues aunque lo ocurrido ha sido involuntario por mi parte, bien sé que de lo que hagan los funcionarios de mis dependientes, soy yo el responsable.

Creía, y en esta creencia estuve hasta anoche, que al ser comunicada a don Juan March la R. O. del Ministerio de la Gobernación de 3 del actual, había sido también comunicada al Ayuntamiento.

El señor Bisbal dice que habiendo ido el Gobernador a presidir la sesión, no se le debe engañar y se le ha de hablar con sinceridad.

El Ayuntamiento, dice, está faltando continuamente a las Ordenanzas Municipales, pues se construyen obras y se instalan industrias sin permiso, y si esto se ha consentido para tantos propietarios e industriales no es justo querer hacer pesar toda la ley sobre un ciudadano que no hace sino lo que los demás.

Yo invoco unas palabras del Gobernador que ya se han hecho célebres... El Gobernador: Lo del cilindro.

El señor Bisbal: Eso es. Y con esa justicia todos tenemos la culpa y somos nosotros, el Ayuntamiento, quien primero debe sufrir las consecuencias.

El señor Villalonga sostiene que queda demostrado con las propias palabras del Gobernador, a pesar de haberse dado cuenta de la Real Orden, que este asunto es de competencia del Ayuntamiento, que debe resolverlo, y no el Gobierno ni el Gobernador.

Hace referencia al acuerdo adoptado en la última sesión municipal y dice que debe cumplirse con lo que renacerá la paz

política que hasta ahora reinó en Mallorca, y está a punto de ser alterada.

El señor Ramis de Ayreflor dice que el primer caso que ha conocido de industria instalada sin permiso es la de Porto-Pi, que no es lo mismo que un concejal esté enterado de que una obra se ejecute sin permiso o que se denuncie el caso al Ayuntamiento.

Añade que el señor March no ha pedido permiso y que si no sabía a quien y como pedirlo que no hubiera hecho nada hasta saberlo.

Termina diciendo que aunque se ha dicho que corresponde la resolución al Ayuntamiento no debe olvidarse que existe disposición de carácter general para toda España.

Habla de nuevo el Gobernador

El Gobernador dice que no ha venido a recordar cosas pasadas, ni a invocar artículos de ley, sino dispuesto a que se haga borrón y cuenta nueva.

Este asunto es estrictamente municipal; en él no debía intervenir nunca la autoridad gubernativa, pero al intervenir ha dado lugar a la R. O. leída que debe cumplirse.

Mi única obligación es velar por el cumplimiento de las leyes; ya que recordar cosas pasadas que deben borrarse y correr luego velo; empecemos de nuevo desde este momento.

El cilindro es la ley y todos tendrán que pasar por dentro del cilindro, si bien no habrá allí ningún obstáculo.

En 25 días que ocupó el Gobierno Civil se ha puesto de manifiesto mi manera de pensar y quien soy; antes que proceder injustamente abandonar el cargo; yo fundo mis actos en las leyes y en mi conciencia.

Pide que se envíe al Gobierno Civil copia de cuantos acuerdos se haya tomado respecto a la fábrica de Porto-Pi.

Luego pasa a explicar su visita a la Casa del Pueblo.

El señor Forteza: Esta cuestión no es de incumbencia, ni de interés para el Ayuntamiento.

El Gobernador: Esa opinión la respeto pero no la comparto.

Habiendo venido a visitarme elementos ricos y conociendo ya a éstos quise conocer a los proletarios; no iba a buscar honores, ya que en mi carrera he llegado a la meta, ni a conquistar nada; pues mi vida a este Gobierno Civil ni cronológicamente es una ventaja, pues la diferencia entre mi sueldo actual y el que en Madrid tenía es de 34 pesetas mensuales...

A propuesta del señor Villalonga se da lectura a un artículo del Reglamento de sesiones que hace referencia al caso a que el Gobernador las preside.

El señor Corbella propone que en vista de que el asunto está suficientemente discutido y reglamentariamente no se puede tomar acuerdo alguno, se levante la sesión.

El señor Pascual: Siempre que ello no se interprete como una desatención al Gobernador.

El señor Corbella: Naturalmente. El señor Forteza habla para poner de relieve que lo que iba diciendo el Gobernador no importa lo más mínimo al Ayuntamiento.

Si el Gobernador quiere explicar sus alegorías geométricas de la justicia o hacer el recuento de sus sueldos, reuna en su despacho a unos cuantos concejales como el señor Obrador y estense allí aunque sea una semana. Tales charlas, aunque muy divertidas, menguan la dignidad del Consistorio.

Además si interviniera en la cuestión de Porto-Pi no era incumbencia de la autoridad, como ha declarado, no debió intervenir y menos con la inoportunidad que lo hizo, ya que ha sido esta intervención el botafuego de una serie de anomalías; por último, si el Gobernador se da cuenta perfecta de cuán poco nos interesa lo que cuenta respecto a sus visitas, a su presupuesto doméstico, a la hora que se levanta por la mañana, comprenderá la razón en que yo hablo en defensa de la seriedad que tienen, o debieran tener, los que se sientan en estos escaños para dilucidar cuestiones públicas, ya que la autoridad que ostentamos tiene origen en el pueblo, apoyo mucho más firme y permanente que las instituciones que le delega a S. S. la autoridad, Gobiernos inestables y pasajeros.

Al tener noticia de que no se había hecho, no he querido esperar siquiera la publicación de un «Boletín Oficial» y he venido a comunicar dicha R. O. personalmente.

Lo que debía haber hecho el día 6, en que se dió traslado al señor March, lo hago día 10. Mea culpa, mea culpa, mea máxima culpa.

El señor Villalonga pide que se lea la comunicación para que tenga estado oficial en el Ayuntamiento.

El Gobernador dice que con mucho gusto y que va a leerlo personalmente.

El señor Trián: Los documentos oficiales los lee aquí el Secretario.

El Gobernador: Acepto gustoso la advertencia y que lea la R. O. el Secretario. (Así lo hace el señor Pons y Fábregas).

Terminada la lectura dice el Gobernador:

Queda ya impuesto el Ayuntamiento de los términos en que el Gobierno ha resuelto esta cuestión, cuya importancia es

tal que no afecta solo a Palma, sino a toda Mallorca, a toda la provincia.

La autoridad gubernativa intervino en esta cuestión por motivos de salud pública y por ello invocó el artículo 16 de la ley Provincial; y he de confesar que me ha satisfecho ver mi orden ratificada por el Gobierno; aunque si, cuando yo intervine, hubiese sabido del asunto lo que ahora sé, en lugar de ordenar, como hice, la suspensión de la fabricación, hubiese ordenado solamente se suspendiera la fabricación de los gases; de estos gases que unos han calificado de perjudiciales, otros de molestos, y que yo siempre he creído que eran molestos.

Del estudio de las Ordenanzas Municipales he sacado la conclusión de que este asunto es de la competencia municipal, aunque dice que si se hubiera seguido el camino legal, no se hubiera llegado al estado actual.

Para dar cumplimiento a la R. O. hay que tomar como punto de partida el estado actual de la cuestión y es el Ayuntamiento quien debe resolver, teniendo desde luego por seguro que la autoridad gubernativa no interviendrá para nada ya en este asunto, como no debió intervenir.

Debe ser el Ayuntamiento quien ponga orden en el desorden y quien dé cumplimiento a la R. O. dejando a un lado la filiación política y prescindiendo del ambiente pasional que rodea el asunto.

No se puede ya empujar la fábrica para que se establezca en otro sitio; ni se debe causar daños a un industrial que realiza una obra de tanta importancia que, siendo beneficiosa para él, es beneficiosa para el país entero; por ello es que la solución de estar en el justo medio, y se debe pasar la esponja del olvido sobre las infracciones que acaso se hubiesen cometido.

Yo vengo a entonar el mea culpa y a encarecer que se vea el medio de subsanar y resolver el estado actual de cosas.

Y no tengo nada más que decir.

Varias intervenciones

El señor Pascual que habla a continuación empieza recordando que su confesada amistad con el señor March no ha de impedir que intervenga en su defensa, cuando le asiste la justicia.

Se viene diciendo por ahí algo que me interesa rechazar o por lo menos aclarar; y es que el señor March ha deseado prescindir de la petición y obtención de permisos.

Contrariamente a esto, los permisos los ha pedido y obtenido el señor March en gran número, algunos de ellos de Real Orden, y si no ha pedido permiso para la marcha de la industria es porque tras mucho consultar, dado el farrago de nuestras disposiciones administrativas, ha creído que no debía solicitarlo hasta que toda la maquinaria estuviera montada y en funcionamiento.

Por ello no ha solicitado permiso, pero está dispuesto a pedirlo y en este sentido estoy autorizado para hablar en nombre del señor March.

El señor Corbella dice que el Gobernador no solo ha entonado el mea culpa suya, sino que ha dado el camino a seguir.

Creo que el señor March no ha querido nunca salirse de la ley; pero existe la omisión de un permiso que nosotros estamos dispuestos desde luego a subsanar; para ello adoptamos el acuerdo de la pasada sesión concediendo autorización para funcionar la fábrica en período de pruebas, tan luego como el señor March presente la solicitud pidiendo permiso.

El señor Obrador felicita al Gobernador; se declara partidario de las industrias y del señor March; dice que todos están de acuerdo para que la fábrica funcione, si no perjudica la salud; se ha faltado desde el principio, aunque no de mala fe, pidiendo permiso; sostiene que no es una cuestión política ni en ella ha intervenido el señor Maura (Ramones) y achaca la culpa de todo a los amigos del señor March que le dan malos consejos.

El señor Obrador pronuncia breves palabras para hacerse el asombrado y repetir la acostumbrada contra-replica al señor Forteza.

Final

A propuesta de algunos concejales el Gobernador levanta la sesión.

Ya todos de pie el Gobernador manifiesta que lleva escrita la despedida que quiere decir en mallorquín y como no lo sabe aún se ha hecho escribir algunas palabras que lee y dice:

Bon dia tenguin. Fins un altre ple. Y con estas palabras queda definitivamente concluida la sesión.

GACETILLA

NUEVA EXPENEDURIA DE TABACO Y SELLOS.—Este verano se ha instalado en el kiosko Miramar, situado en la escollera del muelle, una expendeduría de tabacos.

Es una feliz instalación que han aplaudido cuantos transitan por la popular «riba» y cuantos se ven necesitados de sellos a la hora de salida de los vapores correos.

Prensa pequeña

Se vende una con su banqueta, muy útil para la fabricación de vino en casa particular. Razón: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

Los sucesos de Marruecos

Nuevo ejército de reserva.-Ocupación del Avanzamiento.-Toma de Segangan.-Manifestaciones de Alcalá Zamora.-Sanjurjo amenaza Azara.-Los prisioneros están bien tratados.-El himno de la Legión.-La toma del Gurugú (Véase "Últimas noticias")

Batallones en calidad de reserva

Sevilla, 9 a la 1'30.—Se ha recibido orden de la incorporación a esta Capitanía, en calidad del ejército de reserva, los segundos batallones de los regimientos de Convadonga, León, Alcántara y Sicilia. Llegarán en breve, procedentes de Madrid, Barcelona y San Sebastián, que son los puntos donde residen.

Temporal de Levante

Melilla, 9.—Reina un fuerte temporal de Levante.

Concursos de natación de los catalanes en campaña

Melilla, 9.—La guarnición del zoco el Arbá, en donde hay gran número de catalanes, ha organizado entre ellos un concurso de natación. Dicho concurso se verificó tomando por base a los socios del Club Barcelona. Los jefes dieron premios. Ganaron: el de Badalona, Serra y los barceloneses Guílera y Llimona.

Construcción de un gran hospital militar en Melilla

Melilla, 9.—Los Centros Hispano-marroquíes han pedido a las Cámaras de Comercio que cooperen a la construcción de un gran hospital militar en Melilla. Con ello se evitará el traslado de los heridos.

Bajas en el Tercio

Madrid, 9 a la 1'30.—Varios individuos han sido dados de baja en el Tercio extranjero a causa de no contar con la edad necesaria y no tener el consentimiento paterno.

Ocupación de posiciones avanzadas

Madrid, 9 a las 4'30.—El Ministerio de la Guerra ha facilitado una nota oficial en la que comunica el Alto Comisario que la columna del general Sanjurjo ha ocupado hoy una posición muy avanzada sin encontrar resistencia. Se han presentado al general Sanjurjo 300 moros capitaneados por un caid. Dijeron que eran de la cábila de Mazuza y solicitaron el «aman» o sea el perdón.

Lo que dice Maura

Madrid, 9 a las 4'30.—El señor Maura ha acudido a Palacio para despachar con el Rey. Al salir del despacho, no recibió ninguna nota. Únicamente se limitó a decir que las noticias que se reciben de Melilla continúan siendo muy satisfactorias.

Lacierva sigue en Málaga

Madrid, 9 a la 1'30.—Dicen de Málaga que el señor Lacierva continúa aún en aquella ciudad. El temporal reinante impide la salida del «Giralda» hacia Melilla.

Visita al Rey

Madrid, 9 a las 4'30.—El Rey ha recibido en audiencia particular al comandante del Regimiento del Rey, don Eprique Navarro, el cual se ha despedido del Moraca para incorporarse a aquel regimiento que se halla en Melilla.

¿Toma de Segangan?

Madrid, 9 a las 4'30.—Ha circulado con mucha insistencia el rumor de haber sido tomado por nuestras tropas la importante posición y poblado de Segangan. Añádese que la operación se realizó, encontrando poca resistencia por parte de los moros.

Regreso de Alcalá Zamora—Sus manifestaciones

Madrid, 9 a las 4'30.—Ha regresado de Melilla el conocido político señor Alcalá Zamora, el cual ha hecho algunas manifestaciones. Ha elogiado el valor del ejército y el tacto del Alto Comisario en la distribución del municionamiento de la batalla

de Atlaten y de Sebti, cuya evacuación de heridos se hizo con una rapidez y precisión admirables.

Duda de que el gobierno tenga idéntico criterio que el Alto Comisario en la cuestión de Marruecos.

Supone que el gobierno quedará sorpetado cuando se discutan los presupuestos.

Ha añadido que luego se realizará una movilización en la zona occidental, y que se combatirá pronto a El Raisuni acabando en las campañas de agitación que promueven los adeptos que aún le ayudan.

Los prisioneros españoles están bien tratados

Melilla, 9.—Dris-ben-Said ha manifestado que todos los prisioneros se encuentran bien y están bien tratados.

Hállanse repartidos entre las cábilas de Beni-Urriaguel y Beni-Said.

En esta se encuentran muchas mujeres y niños españoles que estaban ocupados en los trabajos de la Compañía Alicantina que explotaba las minas.

Sanjurjo ha avanzado y amenaza la ciudad de Axara.—Poblados destruidos.—El quebranto del enemigo—Piden el perdón

Melilla, 9.—El general Sanjurjo ha ocupado el avanzamiento final del ferrocarril de la Compañía del Rif, casi sin disparar.

Desde aquella posición domina el importante poblado de Axara y parte del ferrocarril de la compañía francesa de las minas de Zozo-el-Meggian.

Los poblados de las cercanías están destruidos.

Sobre una colina hay todavía un bloque que fué construido cuando la campaña del general Marina en 1909.

Lo fácilmente que el general Sanjurjo ha ocupado estas posiciones, demuestra el quebranto del enemigo el cual continúa en sus propósitos de hacer sumisión.

Se han presentado al general Sanjurjo 300 moros capitaneados por un caid.

Dijeron que eran de la cábila de Mazuza y solicitaron el «aman» o sea el perdón.

Prometieron la sumisión de otros cabileños que viven en el Quert.

El general Sanjurjo les respondió que lo comunicaría al Alto Comisario.

Los moros temen que se repita el castigo que se les infringió el pasado domingo, y se atreven sin condiciones.

Entre ellos cunde el pánico, pues creían que España sería incapaz de realizar el esfuerzo hecho.

Ahora rehusan meterse en las trincheras.

Dicen que los españoles «nunca estar tan farrucos como ahora».

Sin novedad

Madrid, 9, a las 3'30.—El parte oficial de la noche, comunica que no hay novedad digna de mención en las plazas de Melilla, Ceuta y Tetuán ni en sus respectivas zonas.

Adquisición de camas para el ejército de operaciones

Madrid, 9, a las 3'30.—Por el Ministerio de la Guerra se ha autorizado una adquisición de 5.000 camas de hierro, destinadas al ejército de operaciones.

El himno de los legionarios

Madrid, 9, a las 3'30.—El comandante de Infantería don Eusebio Guillen y el maestro don Modesto Romero, han compuesto un himno que le ha dedicado al Sr. Millán Astray.

El Sr. Millán Astray prometió que sería el Himno de los Legionarios.

La Cierva detenido a causa del temporal.—El Consejo del lunes.—Berenguer ¿Teniente general?

Madrid, 9, a las 3'30.—El ministro de la

Guerra señor La Cierva ha hablado telefónicamente con el Sr. Maura.

Le ha expresado su contrariedad de no poder embarcar en Melilla hacia la península, a causa de los temporales reinantes.

En cuanto amainen regresará a Madrid.

El Sr. Maura ha avisado a los Ministros ausentes, Marqués de la Cortina y Francos. Rodríguez para celebrar Consejo de Ministros el próximo lunes.

En dicho Consejo, se decidirá el ascenso del general Berenguer a Teniente general.

Un vapor con heridos suspende la salida

Málaga 10.—A causa del temporal reinante ha suspendido la salida el vapor «Alicante» que conduce heridos y enfermos de Melilla.

Fuerzas para Melilla

Cádiz 10.—Ha salido para Melilla un grupo de fuerzas de artillería.

La fiesta de la bandera

Madrid 10 a las 19'15.—Dicen de Cáceres que se ha celebrado la fiesta de la bandera.

Sallieron a postular muchas señoritas, obteniendo una recaudación que ascendió a 2.824 pesetas a beneficio del ejército de Marruecos.

Politica

Impresiones recogidas por la Prensa

Madrid, 9, a las 3'30.—Los periódicos recogen impresiones respecto a la situación del Gobierno que califican de delicada por el hecho de declararse ya por terminada la primera parte de la Campaña de Marruecos.

Sirve de tema a los comentarios el que una vez cumplidos los fines fundamentales que se perseguían con la constitución del Gobierno actual, es muy difícil la coordinación de las opiniones de los liberales y conservadores para asuntos que siendo importantes, no tienen ya un carácter nacional como el de Marruecos.

El Sr. Maura, según asegura el «Heraldo» consultará en breve la opinión de los jefes liberales, la de las mayores representaciones del Partido Conservador con objeto de saber si puede contar con sus apoyos para desarrollar la obra legislativa que se propone realizar.

Coello a Zaragoza

Madrid, 9, a las 3'30.—El martes marchará a Zaragoza el Ministro de Gobernación Sr. Coello.

El Sr. Maura, le ha rogado que regrese para la celebración del Consejo, caso de hallarse en Madrid el Sr. La Cierva.

Manifestaciones de Coello—El viaje de la Cierva—Regreso de los ministros de Gracia y Justicia y Marina

Madrid 10 a las 19'15.—El Conde de Coello de Portugal ha dicho que mañana marchará a Zaragoza regresando el jueves salvo que el señor Maura le indique que suspenda el viaje.

Añadió que ignora la fecha exacta del regreso del señor La Cierva aunque cree que estará en Madrid el jueves para asistir al Consejo.

El ministro de Gracia y Justicia salió el sábado para Alicante—continuó diciendo el Conde Coello—y he tenido noticia de allí diciendo que ha sido obsequiado con un banquete y de que hoy regresará a Madrid.

Hoy por la noche regresará de Cartagena el ministro de Marina Marqués de Cortina, en donde ha presenciado las maniobras efectuadas por la escuadra y ha sido obsequiado con un banquete.

Manifestaciones de Maura

Madrid 10 a las 19'15.—Al salir el señor Maura de Palacio ha manifestado que reina tranquilidad, aunque la resolución de muchos asuntos que han quedado pen-

dientes obligaría al Gobierno a celebrar nuevo Consejo.

Preguntado acerca del regreso del señor La Cierva ha contestado:

—Conjeturamos que el señor La Cierva estará de regreso en Madrid el próximo miércoles.

Un nombramiento

Madrid 10 a las 19'15.—«La Gaceta» publica una R. O. del ministerio de Trabajo nombrando vicepresidente del Instituto de Reformas Sociales al señor Rodríguez Viguri, subsecretario de la Presidencia.

Consejo de Ministros

Madrid 10 a las 24.—El Consejo de Ministros que había de celebrarse mañana ha sido aplazado para el próximo miércoles a las cuatro de la tarde.

En dicho día regresará a Madrid el Presidente del Congreso señor Sánchez Guerra.

La situación política—Comentarios de la prensa—Lo que dice Maura acerca del porvenir

Madrid 11 a la 1'30.—Dice «El Heraldo» que el Gobierno está envanecido por los triunfos de nuestras tropas de los que se consideran partícipes todos los mauristas.

Añade dicho periódico que la actitud del señor Maura es la siguiente:

Si observa que las Cortes tienen el propósito de arrojarle del Poder solicitará un decreto de disolución y si éste se le niega él se retirará definitivamente.

En definitiva y según propias declaraciones del Presidente del Consejo, si los liberales están designados para sustituirnos, ellos verán si tienen suficientes fuerzas para encargarse del Poder antes del mes de Noviembre.

Si ellos tampoco aceptaran, entonces se daría el caso del Gobierno-Dato, repitiéndose la entrega del decreto a las derechas.

Desde luego—añadió—que cuanto mayor sea la corrección de los liberales más pronto estarán en condiciones de ocupar el Poder.

Cotizaciones

de Bolsa

Madrid 10 a las 22'00

Interior contado.	66'40
Id. fin de mes.	66'50
Id. nuevo.	00'00
Amortizable 5 p. g.	00'00
Amortizable 4 p. g.	00'00
Acciones Banco de España.	00'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	60'90
Exterior.	82'00
Francos.	54'90
Libras.	28'71
Sociedad General Azúcar.	00'00
Río de la Plata.	00'00
Duro Felguera.	00'00
Acciones Tranvía Madrid.	00'00
Belgas.	00'00
Cédulas hipotecarias.	00'00
Interior nuevo.	00'00
Bonos del Tesoro.	00'00

Barcelona 10 a las 22'00

Nortes.	57'50
Alicantes.	00'00
Francos.	55'00
Libras.	28'75
Dollars.	7'95
Liras.	30'75
Marcos.	6'35
Francos Suizos.	134'50
Coronas.	0'50
Francos Belgas.	51'10
Interior.	00'00
Exterior.	00'00
Amortizable 1900.	00'00
Amortizable 1917.	00'00
Andaluces.	00'00
Orensas.	00'00
Coloniales.	00'00
Docks.	00'00
Cáceres.	0'00
Id. Acciones.	0'00

Asuntos

de Baleares

La profesora de Pedagogía

Barcelona 10 a las 24.—Doña Ana Canalias ha sido nombrada Profesora de Pedagogía de la Escuela Normal de Maestras de Baleares.

Sobre la apertura de las Cortes

Comentarios de «El Diario Universal».—Una reunión importantísima.—¿Se prescindirá de la Cierva para la apertura de las Cortes?

Madrid 10 a las 23'30.—El «Diario Universal» dice que, aparte de la muy favorable impresión que han producido las últimas operaciones que han dado por resultado la ocupación del Gurugú, produciendo la atención pública, también se ha hablado mucho de la reunión o Consejo de Ministros que está anunciada para mañana.

Se ha dicho que esta tendría gran importancia política confirmándolo después el señor Maura quien ha manifestado que en ella se abordarían asuntos relacionados con la próxima apertura de las Cortes por ser urgente el deliberar sobre ellos.

No ha dejado de causar extrañeza—dice el mentado periódico—que el señor Maura aborde esta cuestión sin esperar el regreso del señor La Cierva a pesar de que este había anunciado para el miércoles su regreso.

Los comentaristas han subrayado el hecho dada la actitud mantenida desde un principio por el señor La Cierva en relación con la apertura de las Cortes, y por haberse dicho que el Gobierno esperaba que el ministro regresara de Melilla para aprobar el decreto de reanudación de las sesiones de Cortes.

Noticias

generales

Accidente desgraciado

Madrid 9 a la 1'30.—Comunican de Alicante que ha ocurrido un desgraciado accidente en la fábrica de paños de Alcoy. El volante de la máquina cogió al obre ro Remigio Climent, amputándole una pierna.

El estado de Climent es muy grave.

La Infanta doña Paz

Madrid 9 a la 1'30.—A las nueve de la noche llegaron la Infanta doña Paz y su esposo el Príncipe Luis de Baviera, acompañados de sus hijos. Se proponen pasar una temporada al lado de su hijo el Infante don Fernando.

Noticia desmentida

Madrid 9 a la 1'30.—Se ha desmentido la noticia de que los Reyes visitaron ayer a los soldados heridos que están en el Hospital militar de Carabanchel.

Presos en libertad

Madrid 9 a la 1'30.—El Ministro de la Gobernación ha facilitado un telegrama del gobernador de Valencia comunicando que han sido puestos en libertad cinco presos gubernativos.

Varios decretos

Madrid 9 a la 1'30.—La Gaceta publica un decreto de hacienda disolviendo la Junta del Catastro creada por el decreto de 7 de octubre de 1902.

Otro declarando comprendidos los beneficios del artículo 90 del reglamento del 7 de octubre de 1918 de los jefes superiores de la administración que hayan cumplido 67 años, contando como mínimo los 35 años abonables para la jubilación y que hayan sido nombrados, estando en servicio activo, para cargos de aquella categoría del mismo ramo que perteneció cuando formaban parte del cuerpo de administración civil del Estado.

Una orden disponiendo con carácter general que la excepción del artículo quinto de la tarifa primera del artículo cuarto de la ley de utilidades del texto refundido el 19 de octubre de 1920 para las clases de tropas y asimilados no será aplicable a los cuerpos de la benemérita, carabineros y seguridad cuando los sueldos sean iguales o superiores al del alférez.

Otra declarando que tendrán derecho en la forma que se indica a efectuar las pruebas de suficiencia los opositores a las plazas de dependientes del ministerio incorporados a filas.

Decreto relativo a las universidades.

Madrid 9 a la 1'30.—La «Gaceta» publica un decreto fijando que en el núcleo

fundamental de las enseñanzas de la Universidad, un preámbulo que dice que en la base segunda del R. D. de 21 de mayo de 1919 se reservó el Estado la facultad de fijar el núcleo fundamental de enseñanza necesarias para obtener títulos profesionales universitarios, pero no obstante la reserva de tal derecho creó el gobierno que ante la profunda transformación que ha sufrido el régimen de nuestras universidades, la opinión de estas constituye un más autorizado elemento de juicio, solicita a los claustros su valioso asesoramiento a fin de que les permita establecer las mayores garantías de acierto en el cuadro mínimo de las materias de cada facultad.

A consecuencia de haber sido recibidos los dictámenes solicitados para saber tan esencial asunto o realizado el trabajo de fundir las aspiraciones comunes y armonizar las discrepancias.

El ministro que suscribe tiene el honor de someter a la firma el proyecto de este.

(El articulado de este proyecto es muy extenso).

Una nueva obra de Marquina

Madrid 9 a la 1'30.—En el teatro Español se ha estrenado una obra de Marquina titulada «La Extraña», que ha obtenido un gran éxito.

La obra es de una enorme intensidad dramática.

Margarita Xirgú, en el papel de protagonista, ha estado admirable.

La cuestión de los nuevos aranceles.

Madrid 9 a la 1'30.—Un periódico dice que el nuevo Arancel no será llevado, en totalidad, al Congreso para su dimisión.

El gobierno declarará su criterio sobre esta materia, y luego deliberarán las Cámaras.

Muerte repentina

Madrid 9 a la 1'30.—Un caballero murió repentinamente en la sala de recreos de un céntrico casino de Madrid.

Asegúrase que la causa de su muerte fué oír cantar tres veces el número que apuntaba jugando a la ruleta.

Indalecio Prieto a Melilla

Madrid 9 a la 1'30.—Esta noche marcha a Melilla el diputado socialista, Indalecio Prieto.

Estará de regreso el día 20 próximo para asistir a la apertura de las Cortes. El señor Prieto seguirá de cerca el curso de las operaciones.

Nuevos oficiales de Estado Mayor.

Madrid 9 a la 1'30.—Esta tarde a las cinco en el Salón de Ayudantes, del Ministerio de la Guerra, se ha impuesto solemnemente el fajín a 17 capitanes de Estado Mayor.

Terminada la imposición hablaron para felicitar a los nuevos capitanes, el Capitán General de esta región, el general Ochoa, el Conde de Coello, y el general Primo de Rivera.

Este pronunció un vibrante discurso enalteciendo las glorias del Cuerpo de Estado Mayor.

La Infanta Isabel

Madrid 9 a las 3'30.—La Infanta Isabel, ha tomado té en el palacio de los condes de Parcent.

Visita de Francos Rodríguez

Madrid 9 a las 3'30.—El Ministro de Gracia y Justicia, señor Francos Rodríguez, ha visitado el Refugio del Pilar que se estableció en Jarana, como Patronato de la Trata de Blancas.

Almuerzo de honor

Madrid 10 a las 19.—Hoy se ha celebrado en Palacio un almuerzo en honor del expresidente de Cuba, señor Menocal.

Presentación de credenciales

Madrid 10 a las 19.—El día 14 de los corrientes se efectuará en Palacio el acto de presentación de credenciales del nuevo Embajador de Estados Unidos.

En breve, las presentará también al Ministro de Portugal.

serie y tipo únicos que se le encargó desde España.

Mañana partirán con destino a Cartagena.

Regreso de Puig y Cadafalch

Barcelona 9, a la 1'30.—Han regresado de París a donde habían acudido para asistir al Congreso Nacional de Arte los señores Puig y Cadafalch, presidente de la Mancomunidad, el Sr. Folch y Torres director de los Museos de Barcelona y el señor Martorell director de Conservación de Monumentos de la Mancomunidad.

Se hallan sumamente satisfechos de las atenciones recibidas y de la acogida que han tenido los trabajos presentados.

Mitines de inquilinos

Barcelona 9, a la 1'30.—La Cámara de Inquilinos ha organizado una serie de mitines que tendrán lugar en diversas barriadas, pidiendo la prórroga del decreto sobre inquilinato.

El primero de estos mitines se celebrará mañana en el distrito II.

Juegos florales en el Ateneo obrero.—Un discurso de Folch y Torres

Barcelona, 10 a las 21'30.—Ayer en el Ateneo Obrero del 11 distrito se celebró la fiesta de los Juegos Florales.

Don Manuel Folch y Torres designó Reina de la fiesta a la hija del Senador señor Durán y Ventosa.

Leyó un discurso de tonos catalanistas, diciendo que Fe y Amor harán una Patria triunfante.

Los antecedentes de Ramón Clemente.—Era un pájaro de cuenta

Barcelona, 10 a las 21'30.—El Gobierno civil ha facilitado una nota relativa a la detención de Ramón Clement Saor.

Este individuo es apodado «El Moreno», tiene 25 años, es albañil de oficio y natural de Barcelona.

Figuraba como vocal del Sindicato único, y había tomado parte en los asesinatos cometidos contra varios patronos.

Concurría a la barraca de Francisco Martínez llamado «El Pato», donde se confeccionaban bombas; después las probaban y guardaban en una cantera de Montjuich.

Fué tesoro de varios sindicatos, y desapareció de Barcelona cuando eran detenidos sus compañeros.

Se ocultó en Valencia y regresó hace 11 días.

Estaba reclamado por el Juzgado especial.

Los dramas por causa de celos

Barcelona, 10 a las 19'55.—Hoy, por la mañana, cerca de una tienda de la calle del Arco del Teatro un individuo llamado José Vidal hizo 6 disparos de revólver contra las mujeres Benita Gassot, de 42 años y María Torres, sirvienta, de 51, produciéndoles lesiones de poca importancia.

Al principio se creyó que se trataba de un atentado sindicalista relacionado con el descubrimiento de la imprenta clandestina, pero después, por las averiguaciones practicadas por el Juzgado, se ha sabido que se trataba de un crimen por celos.

Gran festival de «Pomells de Juventud»

Barcelona, 10 a las 21'30.—La institución «Pomells de Juventud» hecha recientemente con el objeto de catalanizar desde la adolescencia ha celebrado la llegada de 200 grupos.

Hubo comunión general en la parroquia de Santa Ana.

Gran parte de las muchachas que acudieron a comulgar cubriáanse con la típica «caputxeta» blanca.

Tuvo lugar la comunión en el altar en que se venera la Virgen de Monserrat.

Presidieron el acto don José Folch y Torres, fundador del «Pomells de Juventud» y director del semanario, órgano de la misma «El Patufet» y el presidente de la Diputación señor Soler y March ex-senador y presidente de la Liga Espiritual de Monserrat.

Predicó el Rdo. P. Guardiel, cura-párroco de Rubí, y cantó la «Capella de Terrasa».

Después se celebró un festival en el salón gótico de la Lonja, asistiendo los catalanes de América.

Estos fueron obsequiados luego en el Teatro Tivoli, en donde el «Orfeó Renaixement» cantó algunas composiciones.

El señor Folch y Torres pronunció un discurso, mostrando la gran satisfacción que siente por haberse constituido 217 «pomells» en poco tiempo.

Agradeció las atenciones que reciben los catalanes de América y se entusiasmó al narrar los progresos del catalanismo.

Aparatos Fotográficos
Kodak Nettel Ica Bentina
F. PINILLOS
Plaza Rastrillo, 4 PALMA

CONSULTORIO DE UROLOGIA
DE LOS
HERMANOS ALOMAR
Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París
Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato
Tratamiento moderno de la SÍFILIS
SE HA TRASLADADO
Avenida de Alejandro Roselló n.º 101
(Entre Estaciones y Teatro Balcar)
CONSULTA
DIARIA de 2 a 8.
ESPECIAL de 10 a 12 los martes, jueves y sábados.

El Presidente de la Diputación dijo que comprende la sorpresa de los catalanes de América al ver la catalanización de Cataluña.

El mismo día se celebraron otros actos en honor de los catalanes de América y se bailaron sardanas.

Con motivo del himno de «Els Segadors», ocurre en Vich una colisión entre militares y paisanos.—Heridos de arma blanca.—A depurar hechos

Barcelona 10, a las 24.—Ayer se celebraba en Vich la fiesta de los orfeones, a la que concurren siete.

El concierto se celebró en la Plaza de Toros.

Al terminar, el público entonó el himno «Els Segadors».

Algunos militares y paisanos protestaron de que se cantara aquel himno.

En la estación, al marchar los orfeonistas forasteros, algunos entonaron nuevamente «Els Segadors» y entonces los militares protestaron violentamente.

Resultaron dos paisanos heridos, uno de los cuales ofrece un corte de arma blanca en una pierna.

Sonaron algunos tiros.

Se ha celebrado un cierre general de puertas como protesta de la población contra la conducta seguida por los militares.

El diputado a Cortes señor Vilaplana acudirá a las autoridades superiores, pidiendo que se abra una información.

Se han tomado medidas para evitar la repetición de los hechos.

El Ayuntamiento se ha reunido acordando protestar contra el hecho, sumarse a toda acción en esclarecimiento de lo ocurrido, romper todas las relaciones con los que resulten culpables, abrir una información pública, auxiliar a los heridos y realizar un acto de desagravio a los orfeones.

Reina en Vich una grande excitación.

Irregularidades en Aduanas

Barcelona 10 a las 19'15.—Se encuentra en esta el Director General de Aduanas quien instruye un expediente sobre ciertas irregularidades descubiertas en la Aduana.

Con tal motivo han sido suspendidos de empleo y sueldo varios empleados.

Se incendia el motor de un tranvía.—El pánico cunde entre el público

Barcelona 10 a las 24.—Hoy por la mañana en la calle de Las Cortes se ha incendiado el motor de un tranvía.

Los viajeros asustados, se han precipitado para salir, cayendo la mayoría de los viajeros.

Han resultado dos mujeres y un niño con lesiones de importancia, y cuatro hombres y una mujer con contusiones leves.

La suscripción pro-ejército

Barcelona 10 a las 24.—La suscripción pro-ejército de Africa asciende a 418.129 pesetas y la pro-hospitales a 123.204 pesetas.

Del extranjero

Francia

Reanudación de trabajo

Londres.—La prensa se muestra satisfecha por el acuerdo tomado en Wiesbaden.

Dice que Francia está asegurada en las reconstrucciones y que todas las naciones están de acuerdo en que ha llegado la

etapa de volver a la normalidad económica y a la estabilización de los cambios.

Los aliados no sentirán celos ante el éxito de Francia.

La prensa y el acuerdo tomado en Wiesbadas.

París 9.—Los huelguistas del ramo de construcción han acordado reanudar el lunes próximo. Han estado en huelga nueve días.

Declaraciones del Presidente del «Dail Eireann»

París 9.—El Presidente del «Dail Eireann», ha declarado que Irlanda no deseaba más que una paz duradera con Inglaterra.

Reconociendo la indivisibilidad del territorio, ha rechazado los Estatutos concedidos a las colonias por Inglaterra.

Una vez reconocida la independencia irlandesa, Irlanda no tendría inconveniente en firmar una estrecha alianza con Inglaterra, solidarizándose a los destinos ingleses.

Suiza

Ginebra 9.—Las deliberaciones de la Sociedad de las Naciones, referentes a la Alta Silesia, aún durarán algunos días.

Sus decisiones principales serán sometidas a Londres, París y Viena.

Francia, Inglaterra e Italia, han invitado a Austria para que nombre un delegado para la Conferencia de Venecia.

En esta Conferencia se decidirá lo de Burgerland.

Austria ha declarado que se halla imposibilitada de obligar a Hungría que retire las tropas de Burgerland.

Ha nombrado representantes de la conferencia el Canciller Ministro del Exterior.

China

Desavenencias entre China y el Japón

Pekin 9.—El gobierno chino ha declarado que no podía aceptar la nota del gobierno japonés referente al territorio de Chan-Tung, que poseían los Alemanes.

Pide el gobierno chino que el Japón restituya la región de Kiao-Tchen y los territorios que ocupan actualmente los japoneses, y en los que se habían establecido los alemanes mediante concesión que les había hecho el gobierno de la China.

Pulpa de albaricoque

De la cosecha año 1919, soy comprador hasta

10.000 cajas

Diríjase con muestra y oferta a **D. Felipe Saggese**, Calle de San Miguel, 123. PALMA DE MALLORCA

Escaleras de mano

para particulares y comercios.

Sucesores de Ros, Riera y C.º 8, en C. Depósito: Plaza de la Cuartera, 12 y 13. Teléfono, 34.

Fábrica: Calles Gabriel Maura y Son Camps, Son Suñerel. Teléfono, 16.

Administración de EL DIA

Está abierta al público.—Por la mañana de 8 a 13.—Por la tarde: de 15 a 19.

Teléfono 284

De Barcelona

Carrera internacional automovilista.

Barcelona 9, a la 1'30.—El Gobernador civil, señor Martínez Anido, ha publicado un bando autorizando la carrera internacional de automóviles que se tiene proyectada para el domingo, día 16 de los corrientes.

Se advierte en dicho bando que quedará suspendido el tránsito durante las horas de la carrera.

El proyecto abarca varios pueblos.

Explosión de un petardo

Barcelona 9, a la 1'30.—En la calle de Tamarit fué colocado anoche un petardo en los raíles del tranvía.

Al pasar éste, explotó el artefacto. No hubo desgracias que lamentar.

Una salvajada

Barcelona 9, a la 1'30.—En el pueblo de Prat de Llobregat, varios jóvenes, anoche se apoderaron de un carro y llevándolo al campo lo llenaron de calabazas, que hurtaron.

Luego transportaron el carro a la carretera donde dejaron abandonados las calabazas. Después destrozaron el carro.

Los mozos de escuadra les dieron una batida, deteniéndolos.

Todos se confesaron autores del hecho.

El régimen del matadero

Barcelona 9, a la 1'30.—El Gobernador civil ha facilitado una nota a la prensa afirmando que el régimen actual del matadero rinde mejores resultados que el antiguo, pues se sacrifican más reses.

Detenciones de un malhechor

Barcelona 9, a la 1'30.—Los mozos de escuadra de Moncada vigilaban desde hace tiempo la carretera que conduce de aquel pueblo a Santa Coloma, debido a los continuos atracos que de noche se cometían.

En la madrugada del jueves dichos mozos dieron el alto a un sujeto, el cual contestó disparando varios tiros de pistola automática.

Los mozos de escuadras salieron ileesos. Repelieron la agresión hiriendo gravemente al malhechor.

Auxiliados los referidos mozos por individuos del Somatén, condujeron al herido a Santa Coloma donde fué asistido por el médico titular.

Los esfuerzos de la ciencia resultaron inútiles, pues falleció a los pocos momentos.

Antes de morir contestando a un inter-

rogatorio dijo llamarse Manuel Llobet Sans, de 25 años de edad, soltero, de oficio jornalero, natural de Ginebrosa (Terral) y vecino de Santa Coloma.

Dijo que había cometido muchísimos atracos, añadiendo que momentos antes de ser sorprendido por los mozos de escuadra, había robado a tres carreteros de Badalona.

Efectivamente, en los bolsillos de la americana le fué ocupada la cantidad robada.

Se practicó un registro en la habitación de la casa donde vivía, en concepto de realquizado encontrándose dos carnets, uno del Sindicato único y otro del libre.

Igualmente le fué hallado un revolver.

Según antecedentes, Manuel Llobet, era un sujeto muy peligroso. Había tomado parte en varios atentados cometidos en Barcelona.

Procesamiento de un detenido

Barcelona 9, a las 1'30.—Por el Juzgado de San Feliu ha sido procesado un sujeto llamado Juan Trullas que condujo la documentación del Sindicato único a una casa del barrio del Hospitalet.

El detenido ha declarado que ignoraba la clase de documentos que conducía.

Juegos Florales

Barcelona 9, a la 1'30.—Mañana en los Juegos florales del distrito segundo, pronunciará el discurso de mantenedor el senador Sr. Durán y Ventosa.

Ha obtenido la flor natural el poeta don Manuel Folch y Torres, Mestre en Gay Saber.

Concierto coral

Barcelona 9, a la 1'30.—Mañana «L'Escola Coral» de Tarragona, dará un concierto en el local del «Orfeón Graciense».

Un guardia jurado herido

Barcelona 9, a la 1'30.—El herido que se presentó ayer en el Hospital Clínico para ser curado de un balazo que presentaba en la cabeza, se llama Cirilo Caro y es guarda-jurado del pueblo de Franquezas.

Su herida se la produjo el mismo ya que al ir a disparar una carabina «Remington» le salió el tiro por la recámara.

Llegada de aviones

Barcelona 9, a la 1'30.—Han llegado por vía aérea, procedentes de Sexto Celiende, Italia, dos hidroaviones.

Estos son los primeros que entrega la sociedad «Idro-Avioni» (Alta Italia) de la

Semana social de previsión de Bilbao

De la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros hemos recibido la siguiente nota:

La labor más interesante de la Asamblea Social de Previsión fué realizada por la Comisión de Informaciones e iniciativas, presidida por los señores Salillas en representación del Instituto Nacional de Previsión y Sánchez Bordana, delegado asesor del Ministerio del Trabajo.

Abierta la información, en la primera sesión se presentó una instancia firmada por el señor Aldomá e informaron oralmente doce representantes de distintas organizaciones patronales y obreras, figurando entre ellos un importante grupo de obreros marítimos de Galicia, una Agrupación de Sindicatos Agrícolas de Levante con 40.000 obreros, 5.000 obreros cooperativistas de Valencia y una asociación femenina de 12.000 obreras. Todos estos informes fueron favorables en absoluto al régimen establecido, orientándose algunos en el deseo de que, sin modificarse el régimen, se aumente la cuantía de la pensión, mediante el aumento de cuotas del Estado y patronales si fuese necesario.

En la segunda sesión se presentó un informe de la solidaridad de los Obreros Vascos, que es un documento de vigorosa reivindicación obrerista en el que, lamentando la pequeñez de la pensión y lo avanzado de la edad de retiro, se acepta, eso no obstante, el régimen como significativo de la adquisición de un derecho proletario. La Solidaridad de Obreros Vascos, que contiene treinta y ocho agrupaciones con más de quince mil obreros, protesta enérgicamente de la resistencia patronal al régimen y declara que, aún siendo este insuficiente, prueba que se haya confiado al Instituto Nacional de Previsión y a las Cajas Colaboradoras, oponiéndose resultantemente a que se confíe a mutualidades y organismos patronales, que jamás tendrán para los obreros las garantías de neutralidad e imparcialidad que ofrece el régimen establecido actualmente por el Estado.

También se hizo cargo la Comisión de Informaciones de una instancia de la dependencia mercantil de Sevilla, adhiriéndose al régimen y solicitando que se amplíe a seis mil pesetas el límite del haber anual para gozar de las ventajas del retiro obrero.

En la tercera sesión de la Comisión de Informaciones e iniciativas se dió cuenta de una comunicación de la Corporación General de Trabajadores Unión de Sindicatos Libres de Cataluña, en la que, en nombre de 100.000 obreros catalanes se acepta el actual régimen de retiros obreros formándose la aspiración de que se

mejore la pensión concedida y se disminuya la edad de retiro. En dicho informe se protesta de las bases publicadas por la Confederación Patronal Española que rechazan enérgicamente.

En nombre de cinco agrupaciones socialistas de Bilbao, el obrero socialista don Emilio Felipe hizo entrega de un documento en el que se expresa la aceptación del régimen de retiros obreros en la forma establecida y se formula la aspiración de que se baje la edad de retiro, se amplíe hasta seis mil pesetas el límite del haber anual para tener derecho al régimen, y que se procure por el Instituto Nacional de Previsión la pronta implantación de los seguros sociales de paro forzoso, maternidad y enfermedades.

El Presidente de la Comisión, señor Salillas, contestando peticiones formuladas por la representación de Aragón por la efectividad del régimen, manifestó que la Inspección hará cumplir al elemento patronal la Ley de Retiros Obreros, teniendo medios para imponerla, y terminó añadiendo que así lo demostraba la eficacia evidente con que la caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros estaba implantando la Ley en Cataluña, con métodos y procedimientos que conviene sirvan de ejemplo a las Cajas Colaboradoras. El señor Moragas recordando la alusión del señor Salillas, informó extensamente a la Asamblea acerca de la actuación que está desarrollando la Caja de Pensiones y después de analizar sus resultados, concluyó afirmando la necesidad de que la Ley se cumpla en toda España, para que nunca puedan considerarse perjudicadas las regiones que con más prontitud y mayores entusiasmos han aceptado el régimen social del seguro obligatorio. El señor Duo en nombre de las Cajas de Vizcaya, Alava, Guipúzcoa y Navarra se adhirió a las manifestaciones del señor Moragas esperando que la ley se cumpla en todas las provincias, contando para ello con la fuerza del poder público. Los inspectores señores Ródenas y Mon cerraron el acto afirmando enérgicamente que la Ley de Retiros Obreros se cumplirá en toda España.

En la cuarta y última sesión, que fué excelente síntesis de toda la labor de la Comisión, por la cantidad y calidad de todos los informes y opiniones escritas y orales que recibieron, y por la unanimidad con que todos ellos expresaron la aprobación y aceptación del régimen de retiros obreros, tomaron parte en la información los elementos socialistas de la Solidaridad de Obreros Vascos que ampliaron las manifestaciones de los días anteriores, y la Federación de Sindicatos Obreros Católicos libres que se adhirió

ron al régimen formulando algunas peticiones encaminadas a la mejora de las pensiones. También se adhirió el Centro Industrial de Vizcaya que es la concreción de la vida de la industria y comercio vizcainos.

Fué acogida y aceptada por aclamación y unanimidad una proposición del señor Jordana de Valencia, para que no puedan ser declaradas entidades de gestión complementaria aquellas organizaciones que se intentan crear con tal carácter por elementos que actúan en rebeldía contra el régimen. Esta proposición junto con documentos referentes a alguna de esas tentativas fué agregada a la información para ser remitida al Ministerio del Trabajo.

Terminada la información, el Presidente de la Comisión don Rafael Salillas, hizo un detenido análisis de la labor realizada afirmando que toda ella era favorable al régimen como lo demostraban los datos aportados a la información respecto a las afiliaciones y seguros realizados por la Caja de Pensiones, la Caja Vizcaina de Ahorros, la Caja Provincial de Ahorros de Guipúzcoa y otras entidades colaboradoras, como lo demuestran asimismo todos los informes escritos y orales presentados. Todos los elementos patronales y obreros han podido venir libremente a estas sesiones, añadió el señor Salillas, y todos han venido, sólo hemos notado una abstención y a pesar de que durante el curso de estas cuatro sesiones públicas, hemos estado aguardando a que se levantase el espíritu, hemos llegado al fin y no hemos podido verle entre nosotros. Esta ausencia es más elocuente que toda la información positiva recibida. La Comisión de Informaciones ha terminado en sus sesiones, el régimen de retiros obreros en toda su actual realidad reglamentaria es un hecho incontestable ya, que desde hoy en adelante no admite controversias y solo quiere el saludo y adhesión de todos los hombres de buena voluntad amigos de la paz social. El discurso del señor Salillas fué acogido con una gran ovación.

Ha sido muy comentado el hecho de que no haya acudido a la Asamblea de Bilbao la Confederación Patronal Española, a pesar de las numerosas notas publicadas por ella en la prensa anunciando que había sido invitada al efecto por el Instituto Nacional de Previsión y a pesar de afirmarse en aquellas notas que la invitación tenía por objeto el estudio de un nuevo procedimiento para el régimen.

Escuela Bella

Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza. Se admiten alumnos, internos, medio pensionistas y externos. Brosa, 21 - PALMA.

TEATRO BALEAR

HOY — Gran éxito de la interesante película — HOY

RIGOLETTO

TRANSPORTES MITJAVILE BARCELONA

FORFAITS desde Barcelona para los principales puertos del mundo

Contra entrega de las mercancías sobre muelle Palma y pago de fletes y gastos hasta Barcelona se librarán conocimientos directos para los principales puertos indicados.

Para informes: La Comercial, S. A. PALMER SIMÓ.—Victoria, 14-bajos.

Notas agrícolas

Las aceitunas y el agua

En algunas comarcas de Italia utilizan el factor agua para la conservación de las aceitunas, y a ese efecto, las depositan en balsas donde las mantienen flotando en el líquido que renuevan cada ocho o diez días, lográndose por este sencillísimo medio sostener el fruto en perfectas condiciones por un período de tiempo que oscila entre los tres y cuatro meses.

Entre los métodos que reconocen como fundamento el privar a las aceitunas de la influencia de la humedad, figura el sistema de la desecación consistente en la colocación del fruto sobre cañizo formando capas de poco espesor, a fin de conseguir con esta disposición la circulación franca y libre de las corrientes de aire por entre los intersticios de las cañas.

Este procedimiento, aunque no podemos negar que es de positivos resultados, sin embargo, que sus ventajas no se encuentran compensadas, en primer lugar, por los grandes dispendios que requiere su adecuado empleo, y muy especial y señaladamente, por no poder aplicarse con absoluta garantía cuando de cantidades considerables de fruto se trata.

No menor significación y trascendencia que el aire y la humedad representa el factor calor, en orden a la conservación de la aceituna, y en atención a esta circunstancia cuya singularidad e importancia no hay que encarecer, pone de relieve en lógica y natural consecuencia, la necesidad imperiosa de mantener el fruto a una temperatura inferior a aquella en que se inicia por su influencia el fenómeno de la fermentación.

De innegables beneficios sería la conquista de esa situación para las aceitunas que hubieran de conservarse un largo período, y si bien es evidente que el problema en teoría está resuelto, no puede afirmarse otro en el terreno de la práctica, porque los métodos a seguir para conseguirlo, como los anteriormente citados, tropiezan con el obstáculo casi insuperable de su enorme coste y el no poderse operar o adaptarlos a estimables cantidades de producto.

CINE NUEVO
INSTALADO AL AIRE LIBRE
SINDICATO, 209

Hoy a las 6 y media

Novela de una madre
 por el protagonista por el Conde de Montecristo 4 partes

Nicanor hijo sin padres
 2 partes cómica

REVISTA PATHE
Arroyo envenenado
 Una parte

Para Marsella

Saldrá de Palma el día 17 del actual el palbot a motor

PROVIDENCIA
 Admite garga. Consignatario: **Gabriel Mulet**, Marina, 62.

Revista de Prensa

La crisis económica

Comenta «Max» en «Las Noticias»:

«Los datos estadísticos que publica la Dirección general de Aduanas, referentes al primer cuatrimestre del año actual, continúan señalando una presión cada vez más sensible de los mercados exteriores sobre el nacional. Si no nos ahogamos ya, empezamos a sentir agobio.»

Desde luego anotamos estas dos partidas generales: En dicho período de tiempo las importaciones se valoraron el año actual en 515 millones y pico de pesetas; el año pasado en 115 millones, y hace dos años en poco más de 266 millones. De manera que en los cuatro primeros meses del corriente importamos por valor de cien millones más que en igual período del anterior, y casi el doble de lo que importamos los cuatro primeros meses de 1919.

Claro está que desde el punto de vista tributario los resultados deben ser felices. Considerando los grandes aumentos que sufrieron últimamente la mayoría de partidas arancelarias, se comprende que la recaudación en las aduanas haya sido brillante. El ministro no se podrá quejar.

Pero esa mayor recaudación que alegra al recaudador, debe ser muy amarga al gobernante. El éxito del primero demuestra el fracaso del segundo. Hubiéramos preferido lo contrario; que las mayores tarifas hubieran reducido las importaciones hasta el punto que se hubiese desesperado el recaudador, con gran alegría del protector del trabajo nacional.

Aumentando, pues, las tarifas, sólo se ha dado satisfacción al fisco, pero se ha fracasado en cuanto a la finalidad esencial. Y aun no tenemos en cuenta el mayor contabando y las mayores filtraciones que corresponden siempre al aumento de tarifas. ¿Será preciso aumentarlas aún?

Más desconcierto es la impresión al analizar los conceptos o partidas. Basta fijarse en uno: artículos fabricados, de 75 millones en 1919, sube a 176 en 1920, y a 225 en 1921, la importación; y, en cambio, la exportación, de 244 millones en 1919, baja a 99 en 1920, y a 79 en 1921. Se han invertido los términos en pavorosa progresión.

De manera que vamos camino de exportar sólo riquezas naturales, aquello que los otros no tienen, o tienen en cantidades insuficientes, e importar lo que tenemos nosotros también, porque eso se tiene en todas partes: lo fabricado, o sea «trabajo concentrado comprimido» en artículos, esencialmente de reducido valor.

He aquí por qué va acentuándose la crisis del trabajo en España: en el extranjero trabajan para y por nosotros.

El pudor nacional

Vicente Sax escribe en la «Correspondencia de Valencia»:

«A nuestras manos ha llegado un prospecto, a cuya cabeza se ve la sencilla y simbólica cruz roja. En el reverso, un dibujo representa una pareja bailando muy estrechada, y levantando la bailarina una redonda pantorrilla en tiempo de tango. El prospecto anuncia un «baile patriótico», y promete una buena noche a los concurrentes: Reza que el producto se destina a los heridos de la campaña de Marruecos. Así: «Una buena noche» y a continuación: «¡Un recuerdo a nuestros hermanos!»

He aquí como han llegado a nuestras manos, mezcladas, cosas santas como la Cruz y la Patria, a cosas mundanas, como el tango y la caridad, sacada con el forceps de la «juerga».

Si querer, vuelve nuestro pensamiento al recuerdo de los pueblos que tomaron parte en la gran guerra, y necesariamente hemos de establecer alguna comparación para invitar a todos que no se cometan profanaciones. Porque bueno y necesario es golpear en las puertas de pedernal de muchos corazones, repetir los alabonazos, pero hay que eliminar por completo los procedimientos que borran la idea del deber y estimulan los egoísmos.

En los países beligerantes de la gran guerra, no se ha bailado durante la misma, y se ha limitado, cuando no suprimido, el consumo de alcohol. No se han suprimido los espectáculos, las manifestaciones artísticas, siempre que éstas tuviesen carácter de honesto esparcimiento, de distracción o de exaltación patriótica; una prudente política no debe decretar la tristezza en un pueblo que lucha, pero sí impedir que los que no están en el campo de batalla tengan satisfacciones placenteras que no pueden tener los que en holocausto de la Patria ofrecen su vida. En Francia y en Alemania, por ejemplo, los teatros funcionaban, pero también es cierto que los artistas iban al frente de combate y en él representaban ante los combatientes. Pero el baile y el coqueo estaban suprimidos para los no combatientes. Ningun soldado podía decir: «Mientras yo veo estallar las granadas sobre mi cabeza, a esa misma hora mis compatriotas bailan en la ciudad y trasteagan copas de confortantes licores...» ¡Nadie, nadie pudo decir esto!

Desviaciones condescendibles

«La Veu de Catalunya» acaba de escribir un artículo contra los procedimientos que al Tercio Extranjero atribuyen sus propios panegiristas. Los procedi-

mientos de guerra descritos por los correspondientes de la Prensa en Melilla, no solamente no pueden ser objeto de encomios y de panegíricos, sino que exigen que aquellos que tienen de la guerra moderna otro concepto manifiesten claramente su discrepancia.

«La Veu de Catalunya» manifiesta esta discrepancia de una manera explícita y sincera. Es imposible permanecer callados, no sólo ante la resurrección de procedimientos propios de otros Tercios—los que luchaban en Flandes por ejemplo—, sino que es preciso salir al paso de la desviación lamentadísima que se manifiesta en algunos correspondientes y en otros periodistas que no son correspondientes precisamente.

«La Publicidad» comenta el caso y dice:

«No se puede tolerar que el tipo del legionario, tal como lo pintan los correspondientes, sea presentado como un tipo admirable, merecedor de los más altos elogios y digno de imitación. A juzgar por lo que escriben ciertos señores, el mejor ejemplar de la raza humana es el del aventurero que juega y bebe entre cotidianos peligros de muerte.»

Y es una cosa chocante que sea precisamente en las columnas de «ABC»—ese diario que cada día se hace más odioso—donde aparezcan los más fervorosos elogios del legionario. En las mismas columnas, si no recordamos mal se ha presentado repetidamente, durante la gran guerra y después de ella, como una vergüenza humana el empleo de los negros senegaleses en el ejército francés. Y eso que los senegaleses, cuando lucharon en los campos de batalla de Europa, no usaron ciertos procedimientos ni se tomaron ciertas libertades. Francia tiene también su Legión extranjera, y los millares de catalanes que de ella formaron parte saben muy bien que allí no se empleaban ni se hubiera permitido que se empleasen, los procedimientos de carácter medioeval.

Los negocios y la guerra

El periódico «La Acción» publica en un artículo titulado: «Los negocios y la guerra», en el que habla de determinadas negociaciones de unos grupos financieros, para adquirir la propiedad de las minas en el territorio marroquí, negociaciones que se seguían con Abd-el-Krim.

Niega que la actitud de Abd-el-Krim, de rebeldía contra España, obedeciera a deseos de venganza por los malos tratos recibidos del general Silvestre, y añade que cuando éste llegó a Melilla el jefe moro estaba ya en Alhucemas y ni siquiera se conocían. Sostiene que el origen del levantamiento por Abd-el-Krim de una harca contra España estuvo en que se le hizo creer por un grupo financiero al referido moro que la única finalidad de la ocupación de Alhucemas era desposeerle de la posesión de las minas

y quitarle toda participación en esos asuntos.

Y añade el colega: «Vino el desastre y ha venido la organización del desquite por parte nuestra; pues bien, mientras todo esto ocurría, individuos que se llaman españoles seguían tratando con Abd-el-Krim el asunto de las minas, como si fuera cosa natural y corriente.»

Es posible que el ministro de la Guerra haya recibido una documentada denuncia acerca de estos extremos, y es posible también que exista alguna fotografía, obtenida después del desastre, en que aparezcan juntos el jefe moro y los que con él trataban.

Algunos de los que han ido a Melilla a título de críticos y criticones, ¿no han intervenido en esta cuestión? Ya lo veremos, que para todo habrá tiempo y espacio.»

Un consejo por dentro

Imaginemos lo que puede ocurrir en estas condiciones. El señor Maura, tan respetable, tan magistoso, tan noble en sus ademanes y tan enérgico en sus frases, retíne a sus compañeros, porque hay que adoptar acuerdos de importancia.

Cuando ya están reunidos—cosa que no siempre es fácil, porque rara es la vez que no hay un consejero de viaje—, don Antonio, toma la palabra, y dice:

«En primer lugar, queridos amigos, las operaciones en Melilla...»

«¡Alto!—exclama el señor Cierva—. Eso de las operaciones es cosa mía. Yo me entiendo con el Alto Comisario. Si quieren ustedes, leeré el parte oficial de hoy; pero nada más...»

El señor Maura hace un gesto de resignación, y continúa:

«Bien: ¿qué le vamos a hacer? ¡A otra cosa! El ministro de Hacienda nos va a dar cuenta, en líneas generales, de sus proyectos acerca de la ley del Banco...»

«La verdad, querido Presidente—interrumpe el marqués de Cortina—, creo oportuno que aplacemos el estudio de la cuestión, porque yo no he hablado aún con el conde, mi ilustre jefe.»

«Es que el asunto urge—afirma el señor Cambó,

«Sí, sí, desde luego—contesta el marqués—; pero usted comprenderá que sin que yo hable con mi jefe, no puedo opinar.»

Nuevo gesto de don Antonio... y nueva cuestión sobre el tapete.

«Eso de los présos gubernativos...»

«¡Hombre!—exclama el señor Francos Rodríguez—. Precisamente tengo que conferenciar mañana con García Prieto sobre ese problema. Conviene, pues, que lo dejemos para otro día...»

«Entonces—dice el señor Maura, ya impaciente—, podemos ocuparnos del pleito de la previa censura, que debe concluir lo antes posible.»

«¡Eso sí que no!—salta el señor Matos—. Ya ustedes saben que el partido conservador tiene un criterio definido acerca de esto. Yo consultaré con mis correligionarios, y mientras tanto...»

«¡Sí!—dice don Antonio—, mientras tanto examinaremos esta concesión de créditos para Instrucción pública...»

«Perdone usted—insinúa el señor Cambó—. Esos créditos deben ser estudiados por mí, antes de que se adopte ningún acuerdo acerca de ellos.»

«¡En fin!—grita el presidente—. ¡Que no se puede tratar de nada! ¡No sé para qué nos reunimos! ¡Vámonos a casa! Usted, querido Francos, redacte la nota oficial para la Prensa...»

«Pero, ¿qué nota voy a redactar, don Antonio?—pregunta el ministro de Gracia y Justicia, todo compungido...»

Apenas se separan los ministros, cada cual toma su automóvil y da órdenes al lacayo.

«¡Al palacio del conde!—dice el marqués de Cortina.

«¡A casa de Alhucemas!—manda el señor Francos Rodríguez.

«¡A la oficina catalana!—ordena el señor Cambó.

«¡A casa de Sánchez Guerra!—grita el señor Matos.

«¡Al Casino militar!—indica el conde de Coello.

Y el señor Cierva, con voz de coronel de zarzuela chica, exclama:

«¡¡¡A Guerra!!!»

El señor Maura contempla la fuga de sus compañeros con un gesto doloroso y trístico digno de un final de acto...

Sociedad del Alumbado por Gas

La Junta de Gobierno de esta Sociedad haciendo uso del derecho que le confieren los artículos 5.º y 35 de los Estatutos por los que se rige, acordó en sesión celebrada el día 26 de Septiembre de este año convocar a los Sres. Accionistas a Junta General extraordinaria para el día 8 Octubre a las 12 en el local de las oficinas de la Compañía para resolver si procede el aumento del capital y en caso afirmativo, señalar su cuantía y la forma y modo de realizar el aumento; advirtiéndose que si en la reunión el capital representado fuese inferior a las dos terceras partes de su actual cuantía, revolvía la Junta de Gobierno hacer desde ahora, como así efectúa, la segunda convocatoria para la decisión del objeto propuesto, señalándose a este fin el día 12 Octubre a las 12 en el propio local.

Los señores accionistas que se propongan concurrir a la Junta convocada deberán solicitar con la oportuna anticipación, la papeleta de asistencia expresiva del número de votos que tengan derecho de emitir y depositar anticipadamente sus acciones en la Caja de la Sociedad.

Palma 3 de Octubre 1921.—El Presidente accidental, **Francisco Villalonga P. A.** de la J. de G.—El Secretario, **Manuel Fuster.**

SIFILIS

ROOB LAMBER

El ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente, anti-sifilítico y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias, Impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófulas, linfatismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de Roob depurativo Lamber con la debida instrucción, 3'25 pesetas.

VENEREO

CONFITES LAMBER

Los CONFITES LAMBER dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragia (gota militar), etc. Una caja de Confites Lamber con la debida instrucción, 4'25 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestarán seguidamente y con reserva, dirigirse:

Medicamentos Lamber. Calle de Claris, 56. - BARCELONA.
DEPOSITARIO Y VENTA EN PALMA DE MALLORCA
Centro Farmacéutico: Marina, 34 y 36 y en todas las Farmacias de la Isla

Pintor decorador

BARTOLOME ABAT

PLAZA DEL ROSARIO, NUMERO 11

ANTONIO MAIRATA

INSTALACIONES ELECTRICAS

Luz y fuerza, instalaciones completas de Automóviles, arreglos de placas positivas. Aparato de carga de gran potencia para las baterías.
S. Miguel, 83 - Palma

Joven instruido

De 25 años, desea colocación, representaciones, comisiones o cargo análogo.
Informes y referencias: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Piso o tienda

Se tomaría en alquiler, en cualquier punto del Ensanche.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

TRABAJO

Se facilitará a persona que sepa construir cestas y muletas de palma, aun que resida fuera de la capital.
Informes: Danús, 14, 2.ª-PALMA.

SE VENDEN

Una partida de columnas de hierro, de 4'50 metros de largo a precios baratísimos.
Calle del Teatro Balear, 80, Almacén de hierro viejo.

Muchacho

Para escritorio, lo desea Casa de Comercio que sepa leer y escribir correctamente.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

EN VENTA

Hay dos casas situadas en el Pont d'Inca, que desean venderse, en buenas condiciones. También hay una para alquilar.
Razón: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Máquina a vapor

Vertical, fuerza 10 caballos, con su caldera y accesorios, todo en perfecto estado de funcionamiento. Se vende.
Razón: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.



Para despacho

Se precisa joven de 17 a 18 años que sepa leer y escribir.
Informes: Comas y Salas. Infanta Isabel, 11, Palma.

Reparación de Neumáticos y Cámaras

AUTO, MOTO Y BICICLETA

Accesorios y Recambios para Automóviles e Industrias

Casa CODINA Unión, 8-PALMA
Teléfono, 271

Tractor AVERY

Único modelo adecuado a las necesidades del cultivo en Mallorca. El único que salva los inconvenientes de arar en redondo. El único que no levanta las ruedas delanteras cuando se le sobrecarga.

Trilladoras AVERY

Son las de mejor rendimiento. Dos gavillas por minuto. Doce CAVAYONS en una hora. La que deja el grano más limpio. Puede trillar habas y toda clase de legumbres.

Informes: CAYETANO AGUILÓ FORTEZA - Cofradía, 8

Automovilistas

Reparación de neumáticos y cámaras

Terminada nuestra instalación de aparatos para VULCANIZAR, aconsejamos a los propietarios de automóvil nos confíen sus encargos. Nuestra larga práctica es garantía de seguridad.

Accesorios para automóviles

Carburadores Zenith - Proyector - Faros - Estuches herramienta - Llaves rectas; de tubo y acodadas - Llaves inglesas, varios modelos - Klaxons y Bocinas - Krics, para automóvil y camiones - Bombillas eléctricas, especiales para auto.

ALGODONES - ACEITES - GRASAS - VALVULINAS
Stocks de Neumáticos y Cámaras, primera calidad

TELÉFONO, 167 **RIERA Y GUERRERO** RIERA, 22 Y 28

Casa Central: Lauria, 19 - Valencia

Gran Fábrica de artículos de Goma Amianto y Ebonita

MEDINA Y C.ª (S. L.)

PRIMERA Y ÚNICA FABRICA EN BALEARES

Mangueras, Empaquetaduras, Válvulas, Pistones noria, Suelas, Tacones FORD (patentados) y toda clase de objetos que se deseen, previo modelo o muestra.

La Fábrica MEDINA y C.ª NO TIENE ninguna tienda de reventa de artículos de goma al detall y pone a disposición de todos sus consumidores para que puedan visitar la fábrica y vean elaborar los géneros.

Fábrica y Despacho

Ronda de Poniente (Santa Catalina). Teléfono 10

Casa Sucursal en Barcelona

Roger de Flor, 164 - Teléfono 384. S. P.

Compañía PINILLOS

Línea de las Antillas

Para San Juan de Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba y Habana; saldrá de Palma sobre el 21 de Octubre el vapor

CADIZ

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en lancha los días, 18, 19 y 20.

Línea del Brasil Plata

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el día 12 de Octubre el vapor

CATALINA

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

GABRIEL MULET, Marina, 62. - PALMA

Gasógeno Cervera

Tipo A para 10 H. P. completamente nuevo. Se vende a buen precio.
Informes: Garago Isleno, Avenida de Alejandro Rosselló. PALMA.

Se vende

Una canoa estilo Veneciana, con motor de 8 H. P.
Para informes: En los Astilleros de BALLESTER, Mollet o San Juan, 23. Palma.

Se ofrece

Una mujer para trabajar en casa particular en horas convencionales.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

BICICLETA

Morca insuperable, completamente nueva. Se vende. Razón: Agencia de Anuncios

Navigazione Generale Italiana

Società riunite Florio Rubattino - Lloyd italiano
SALIDAS DE BARCELONA

Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires
Día 14 de Octubre saldrá de Barcelona directo para Montevideo y Buenos Aires, el grandioso y magnífico transatlántico

DUCA d'AOSTA

TRAVESIA EN 16 DÍAS

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª, 2.ª y 3.ª clases.
El antedicho vapor tiene instalados con exuberante lujo y confort todos sus departamentos. Cámaras exclusivas y demás cabinas para pasajeros. Cuenta con amplios y espaciosos salones de música, lectura, fumar, jardín invierno, telegrafía Marconi y dotado de todos los adelantos modernos.
Para informes, pasaje y carga dirigirse a

ITALIA AMERICANA Sociedad de Empresas Marítimas
Agente en Palma, M. ORDINAS - Librería, 17.

ULTIMAS NOTICIAS

La toma del Gurugú

El Rey comunica la noticia al Ministro de Gracia y Justicia.—Júbilo en Melilla, que se exterioriza en repique de campanas y manifestaciones populares.—Sanjurjo bate al enemigo, mandado por Abd-el-Krim.—Asalto del Gurugú.—La bandera ondea en las Crestas del monte.—Los moros sufren grandes bajas

El Rey comunica la noticia al Ministro de Gracia y Justicia.—Gran regocijo en Melilla.—Sin detalles

Madrid 10, a las 19'15.—Cuando el señor Maura salió del palacio real, donde fué para despachar con el Rey, no se sabía aun la noticia de la toma del Gurugú por nuestras tropas.

El Rey comunicó la noticia poco después, por corresponderle el turno en el despacho real, al Ministro de Gracia y Justicia señor Francos Rodríguez.

Estis despachó con el Rey, y al salir dijo a los periodistas que aguardaban a la puerta de Palacio:

—Tengo que comunicarles una gran noticia. Es hoy un día de júbilo. Nuestros soldados han ocupado las crestas del Gurugú.

En Melilla reina un gran regocijo, habiéndose producido manifestaciones de entusiasmo. Se ha celebrado la toma del Gurugú con repique de campanas, y se ha aclamado con gran entusiasmo a las tropas.

No puedo comunicarles más detalles todavía, pues la noticia acaba de recibirla el Rey muy escuetamente.

Comunicado oficial.—La bandera nacional en el Gurugú.—Sanjurjo encuentra resistencia

Madrid 10, a las 21'30.—El Ministerio de la Guerra ha facilitado un comunicado del Alto Comisario que dice:

A las diez nuestras tropas han coronado los picos más altos del Gurugú, en los cuales ondea la bandera española.

Las columnas han escalado aquel objetivo con gran precisión y escasa resistencia.

Únicamente la brigada que manda el general Sanjurjo ha encontrado en su marcha a un grupo muy importante de enemigos, a los cuales ha batido energicamente con la artillería.

Júbilo en Melilla.—Entusiasmo

Melilla 10.—La noticia de que nuestras tropas habían ocupado todo el macizo del Gurugú ha sido acogida en esta plaza con gran alborozo, toda vez que aquella posición en manos de los cabileños constituía una amenaza constante y directa.

El júbilo se ha exteriorizado en repique de campanas y en otras manifestaciones de carácter popular que denota el extraordinario júbilo que reina en la ciudad.

Una conferencia telegráfica.—El general Berenguer expone su opinión.—Maura hace una reserva

Madrid 10 a las 21'30.—En la madrugada de ayer, los señores Maura, Lacierva y general Berenguer sostuvieron una larga conferencia telegráfica.

Dícese que el general Berenguer expuso su opinión de que la huida del enemigo facilita la continuación del avance.

El señor Maura opina que el desarrollo ulterior de la acción de España en Marruecos debe ser el resultado de la opinión que prevalezca en las Cortes.

El Consejo de mañana se dedicará exclusivamente a esta cuestión.

La opinión del Capitán General de Madrid sobre la toma del Gurugú

Madrid 10 a las 21'30.—El Capitán General de Madrid ha sido interrogado por los periodistas acerca de la toma del Gurugú.

El Capitán general ha manifestado que no debía causar extrañeza la toma del Gurugú, toda vez que podía tenerse por descontado el éxito de esta importante operación, que ha sido una consecuencia lógica y resultado de la anterior operación.

Ha añadido que estando el Gurugú casi cercado, los moros que en él se habían concentrado se han visto obligados a abandonarlo.

Se esperan detalles con ansiedad

Madrid 10 a las 21'30.—En el Ministe-

rio de la Guerra no se han facilitado nuevas noticias de la toma del Gurugú.

Se espera con ansiedad pormenores de esta importante operación que libra a Melilla de todo ataque por parte de los moros.

Detalles de la toma del macizo.—Tres columnas combinadas.—Asalto del Gurugú.—Sanjurjo bate a los moros.—Acción complementaria

Madrid 10 a las 23'30.—De Melilla comunican los siguientes detalles relativos a la operación que ha dado por resultado la toma del Gurugú.

El movimiento fué iniciado por las columnas combinadas de los generales Sanjurjo, Cabanellas y Federico Berenguer.

La columna Sanjurjo salió de Segangan, la de Berenguer de Atlatep, y la de Cabanellas de Nador, haciéndolo a las 5 de la mañana.

La columna Sanjurjo se dirigió a Tazuda, y la de Berenguer, por el norte de Amadíen, se encaminó hacia el Zoco-el-Jemáa, mientras la caballería del general Cabanellas protegía los flancos de aquellas columnas.

El general Sanjurjo batió con su artillería los contingentes enemigos que trataban de abrirse paso por el valle de Ras Medua.

Supónese que estos contingentes fueron sorprendidos mientras evacuaban el macizo del Gurugú.

En las estribaciones de este macizo establecieron el contacto las dos columnas, procediéndose seguidamente al asalto del macizo montañoso, dominando parte de Zoco-el-Jemáa.

Mientras estas columnas cumplían su cometido, se notó gran movimiento de tropas en los campamentos de la región de Benisicar, suponiéndose que se trataba de realizar una acción complementaria, que tenía por finalidad evitar que los enemigos fugitivos del Gurugú hallaran refugio en la Península de Tres Forcas.

Se ha podido apreciar el movimiento de las tropas que guarnecen las posiciones de Zoco-el-Hach, Tizza e Ixmoart.

Más detalles.—El comunicado oficial

Madrid 11 a las 1'30.—El comunicado oficial de la noche dice lo siguiente:

En la madrugada de hoy ha sido ocupado el Gurugú por varias columnas mediante un movimiento envolvente.

La columna Sanjurjo era la más fuerte, y completó el envolvimiento dirigiéndose a la meseta de Tazuda.

Ahuyentó a los moros, y contuvo todo el día a los numerosos enemigos que, procedentes del interior, estaban esperando en impedirnos el avance.

La columna se fortificó, combatiendo provechosamente al enemigo.

Para realizar la operación de conjunto, el coronel del regimiento de Sicilia, por los poblados de Barraca, marchó a establecerse en las Peñas de Assait.

El resto de la brigada del general Cabanellas enlazaba el regimiento de Sicilia con la columna Sanjurjo, cerrando el Sur del Gurugú.

El general Federico Berenguer dividió sus fuerzas en tres columnas, que iban a las órdenes de los coroneles Salcedo, Saro y Ayuso, ocupando respectivamente las Peñas de Nador, Ardu y Moyna.

Una fuerte columna, mandada por el general Fresneda, ocupó Basdel y Tatigrat, marchando hacia las crestas del Hardu, donde cogió dos cañones Schneider, incendiando numerosos poblados.

El coronel Riquelme establecióse en Karmad, encontrando los restos de un cañón, numerosos proyectiles y muchas granadas rompedoras.

A las 10 de la mañana fué coronado el Gurugú.

El combate que sostenía el general Sanjurjo se prolongó por la tarde, causando muchas bajas al enemigo, mediante un vivo fuego de las baterías.

El enemigo estaba dirigido por Abd-el-Krim, que parecía obstinado en conservar el Gurugú.

Intentó repetidas veces envolver la co-

lumna Sanjurjo, pero fué rechazado sangrientamente.

En estos ataques el enemigo perdió mucha gente.

Se ordenó al general Sanjurjo que se replegase cuando las otras columnas habían conseguido sus objetivos, y habiábase fortificado.

El repliegue de la columna Sanjurjo no fué hostilizado.

Han sido incendiados todos los aduare que habla en el macizo del Gurugú.

Se han distinguido en los combates que ha tenido que sostener la columna Sanjurjo, el regimiento de Granada y una batería del tercero, que ha producido entre los grupos de enemigos que se habían presentado en gran concentración una verdadera matanza.

Deportes

En la Hípica.—Carreras de caballos al trote

En el campo que posee la Real Sociedad Hípica de Mallorca, se celebraron el domingo por la tarde unas grandes carreras de caballos al trote.

El acto comenzó a las tres y media. La concurrencia fué numerosa, viéndose allí gran número de vehículos.

El Jurado de las Carreras lo formaron: don Miguel Salom, de Son Español; don Bernardo Ramis, de Inca; don Gabriel Capllón, de Calviá y don Jaime Reinés, de La Puebla.

Cronometradores: don Jaime Liabrés y don Pedro Comas.

Jefe de salida: don Juan Vicens. Primera carrera: 8 vueltas. Distancia 4.400 metros.

Tiempo máximo para el recorrido, 9 minutos 50 segundos.

Caballos inscritos: «Morito», de Son Cotoner, propiedad de don Rafael Salas; guiado por Gorrió. «Espanta Carreteras», de Santa Margarita, propiedad de don Martín Meliá; guiado por Boira.

Tiempo invertido en la carrera: «Espanta Carreteras», 9 minutos, 45 segundos y 2/5 de segundo. Se le adjudicó el primer premio de 150 pesetas.

«Morito», 9 segundos y 59 segundos. Se le adjudicó el segundo premio de 100 pesetas.

Segunda carrera: 8 vueltas. Distancia 4.400 metros.

Tiempo máximo para el recorrido, 9 minutos.

Caballos inscritos: «Gallardo», propiedad de Juan de Son Pons, guiado por el mismo.

«Desengañado», potro de Son Tous, propiedad de don Miguel Gelabert; guiado por Cantares.

«Brillante», de Portol, propiedad de don Bernardo Togores; guiado por Boira.

Tiempo invertido en la carrera: «Brillante», 8 minutos y 31 segundos.

Se le adjudicó el primer premio de 200 pesetas.

«Gallardo», 8 minutos, 37 segundos y 2/5 de segundo.

«Desengañado», 8 minutos y 58 segundos.

Respectivamente se les adjudicaron a éstos dos últimos el segundo y tercer premios de 125 y 100 pesetas.

Tercera carrera: 8 vueltas. Distancia 4.400 metros.

Tiempo máximo para el recorrido, 8 minutos 20 segundos.

Caballos inscritos: «Estapeni», de Binisalem, propiedad de don Juan Martí; guiado por Gorrió.

«Farolito», de Son Quint, propiedad de don Andrés Marimón; guiado por Boira.

Tiempo invertido en la carrera: «Estapeni», 8 minutos y 13 segundos.

Se le adjudicó el primer premio de 200 pesetas.

«Farolito», 8 minutos, 31 segundos y 4/5 de segundo. Se le adjudicó el segundo premio de 150 pesetas.

Cuarta carrera: 6 vueltas. Distancia 3.300 metros.

Tiempo máximo para el recorrido, 5 minutos 56 segundos.

Caballos inscritos: «Marius», de Palma, propiedad de don Bartolomé Barceló; guiado por Cantares.

«Sultana» (yegua), de Palma, propiedad de don Francisco Grau; guiada por su hijo Francisco.

Tiempo invertido en la carrera: «Marius», 8 minutos, 28 segundos y 3/5 de segundo.

«Sultana», 9 minutos y 31 segundos.

Se les adjudicaron respectivamente el primer y segundo premios de 300 y 200 pesetas.

Quinta carrera (última): 6 vueltas. Distancia 3.300 metros.

Tiempo máximo para el recorrido, 6 minutos 25 segundos.

¿Padecéis debilidad nerviosa y muscular?
¿Tenéis cefaleas persistentes, neuralgias, impotencia, dispepsia atónica?

¿Os falta el apetito?

Tomad el

JARABE HIPOFOSFITOS

Compuesto de **Aguiló de Son Servera**

Jaime II, 107 (Bastaixos) — PALMA DE MALLORCA

PARIS CHIC

TALLER DE MODAS :: CONFECCIONES :: SOMBREROS

En este taller SE NECESITAN OFICIALES para la confección de sombreros de señora. :: Inútil presentarse sin estar instruidas ::

Estanco, 3 - Esquina Borne - Junto al "Veloz Sport Balear"

Caballos inscritos:

«Romero», de Lloseta, propiedad de don Miguel Porgarina; guiado por Cantares.

«Mariano», de Palma, propiedad de don Francisco Mari; guiado por Boira.

El «Mariano», dió a la salida 225 metros de ventaja al «Romero».

Tiempo invertido en la carrera: «Romero», 6 minutos, 7 segundos y 3/5 de segundo.

«Mariano», 6 minutos, 13 segundos y 2/5 de segundo.

Se les adjudicaron respectivamente el primer y segundo premios de 200 y 150 pesetas.

Las carreras resultaron muy interesantes; especialmente en la tercera hubo momentos de verdadera emoción.

El público salió satisfecho. Las carreras terminaron a las cinco y media.

No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia respecto a la colaboración no solicitada.

Teatros

Lírico

Para esta noche se anuncia el estreno en este teatro de la segunda película de **Marruecos**.

En este film se exhiben el combate de Ait Aixa y el aprovisionamiento de las posiciones del Gurugú.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma.

Jefe de día.—El Comandante de Artillería don Víctor Enseñat.

Imaginería.—El Comandante de Id. don Bartolomé Feliu.

Hospital y provisiones.—8.º Capitán de Artillería.

Vigilancia.—Zona oriental.—6.º y último Oficial de Artillería.

Zona occidental.—Primer Oficial de Palma.

D. O. de S. E.—El Capitán Sargento Mayor accidental.—**Ventura Catañy**.

Orden General del día 9 de Octubre de 1921

El Excmo. Señor Ministro de la Guerra en telegrama de ayer dice al Excmo. Señor Capitán General lo siguiente.

«Vacantes clases de tropa Unidades expedicionarias deben cubrirse dentro de cada categoría con las de la misma en el orden siguiente:

1.º Los de plantilla. 2.º Supernumerarios de haberes. 3.º Voluntarios de un año y 4.º Con los de complemento aplicando dentro de cada grupo preceptos R. D. 26 septiembre último (D. O. núm. 215)».

Lo que de orden de S. E. se publica para su cumplimiento.—El Coronel Jefe de E. M., **Juan Díaz Carvia**.—Comunicada.—El Capitán Ayudante Sargento Mayor accidental, **Ventura Catañy**.

Orden de la Plaza del día 10 de Octubre de 1921

A las 11 del día de mañana se reunirá en mi despacho la junta de arriendos de esta Plaza que determina la regla 1.ª de la R. O. de 29 de abril de 1920 (D. O. número 97) con objeto de tratar sobre el alquiler de un local con destino a Capitanía General.—El General Gobernador interino, **Cabriny**.—Comunicada.—El Capitán Ayudante Sargento Mayor accidental, **Ventura Catañy**.

Religiosas

Día 11.—Santos Probo, Táraco y Andrónico.—San Táraco fué ciudadano romano. Nació en Claudiópolis de Isauria y fué hijo de un militar.

Probo, de menos edad que Táraco, nació en Panfilia y aunque fuera de familia humilde y plebeya era hombre rico.

Andrónico era de nacimiento mas ilustre, era de una de las mejores casas de Efeso; era joven bien dispuesto y de mucho espíritu.

No se sabe que casualidad o aventura los juntó, se sabe únicamente que por los años 304 fueron acusados al gobernador

de Cilicia por profesar la religión cristiana.

Hizolos llevar el Gobernador a su presencia y después de largo y enconado interrogatorio les hizo azotar y mandó someter a los más terribles tormentos.

Hizo anunciar el gobernador para el día siguiente combate de fieras y en mitad de aquel espectáculo ninguna fiera osó acometerles.

Indignado el Gobernador los hizo morir bajo el filo de la espada.

Consumaron el martirio el 11 de Octubre sin que se sepa con exactitud el año.

Cuarenta Horas

Continúan hoy en San Jaime dedicadas a nuestra Señora del Pilar.

A las seis y media exposición.

A las nueve y media Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad.

Por la tarde a las siete Rosario y seguidamente reserva de S. D. M.

Vida Marítima

Movimiento del puerto Domingo 9

Entradas

Procedente de Mahón el vapor correo «Rey Jaime II», capitán don Francisco Marsal, con 21 pasajeros y carga general.

Procedente de Ibiza el vapor correo «Isleño», capitán don Guillermo Company, con 18 pasajeros y carga general.

Procedente de Marsella la balandra «Vanrell», patrón don Andrés Servera, con carga de cebada y envases vacíos. Consignatario, «La Comercial S. A.»

Salidas

Para Barcelona, a las 9 de la noche, el vapor correo «Mallorca», con pasaje y carga general.

Lunes 10

Entradas

Procedente de Barcelona el vapor correo «Rey Jaime I», capitán don Jaime Estarellas, con 75 pasajeros y carga general, entre ella 100 sacos de harina y 10 bidones de aceite de oliva.

Procedente de Barcelona el laúd inglés «Santa Natalia», con lastre.

Procedente de Palamós el pallebote «Teresa», patrón don S. Gumbau, con 700 sacos de harina. Consignatario, «La Comercial S. A.»

Procedente de Pont-Talbot el vapor inglés «Rigmore», capitán don N. Nedersen, con carga de carbón mineral. Consignatario, Sucesores de B. Estela.

Salidas

Para Barcelona, a las 9 de la noche, el vapor correo «Rey Jaime I», con pasaje y carga general.

Para Ibiza, a las 10 de la noche, el vapor correo «Isleño», con pasaje y carga general.

Quedaron despachados

Para Cette, el pallebote «Roberto», con carga de higos y pulpa de albaricoque.

Para Alcudia, el laúd «Desamparados», con carga de abonos químicos.

Crónica del puerto

Han sido amarrado al muelle, el pallebote «Capdepera» y el jabeque «Corazón de Jesús» después de haber sufrido recorrido de fondos, tumbados en la dársena.

Se hallan en expectación de destino la goleta «Solvena» y el pallebote «Los Amigos».

Es esperado en este puerto el vapor «Cirilo Amorós», que conduce un cargamento de carbón con destino al depósito de la Compañía Transmediterránea.

Avisó a los navegantes

Por la Comandancia de Marina de esta capital se ha expuesto un edicto haciendo saber que el día 8 del actual ha sido vista una mina a la deriva en latitud 42'26 N y longitud 4'43 E.

Camiones BENZ

PEDRO MEDINA

Ronda Poniente (Santa Catalina)

Fábrica de Artículos de Goma

IMPRENTA DE «EL DIA»